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 :تمهيد
 

 التعريف بعلم الفرائض  

 وأهميته وخصائصه
 



:التعريف بعلم الفرائض

:الفرائض لغة  
:جمع فريضة ؛ وهي مأخوذة من الفرض الذي له عدة معان لغوية منها

.؛ أي قدَّرتم )وقد فرضتم لهنّ فريضة فنصف ما فرضتم)التقدير؛ -
.؛ أي بينَّ )قد فرض الله لكم تحلة أيمانكم(التبيين؛ -
.  )إنّ الذي فرض عليك القرآن لرادّك إلى معاد(التنزيل؛ -
.فرضت لفلان كذا أي اقتطعت له: الحز والقطع؛ ومنه قولهم -

:وجه ارتباط المعنى اللغوي بالاصطلاحي
رة ومقتطعة لهم من هذه المعاني اللغوية كلّها موجودة في الميراث؛ لأنّ سهام الوارثين فيه مقدَّ 

.الإرث، وقد بيَّنها الله تعالى، وأنزلها في كتابه، وأحلَّها للوارثين
: علم الفرائض في الاصطلاح

.فقه المواريث وحسابها : هـو
.معرفة من يرث ومن لا يرث ومقدار ما لكل وارث: أو هو



.التركات من حيث قسمتها وبيان نصيب كل وارث :موضوع علم الفرائض
.إيصال الحق لمستحقيه وتحصيل ذوي الحقوق حقوقَهم :ثمرته وغايته

.هو الله سبحانه وتعالى :واضعه 
:له ثلاثة أسماء :أسماؤه

.روضاً منهوسمي بهذا الاسم لكون الله عز وجل جعل للوارثين نصيباً مفعلم الفرائض؛ -1
.وسمي بذلك لأنه يهتم في نصيب كل وارث علم المواريث؛ -2
.قيهاوسمي بذلك لأنه يهتم في تركة الميت وتوزيعها بين مستحعلم التركات؛ -3

.فرض كفاية، إ ن قام به من يكفي سقط الإثم عن الباقين:حكم تعلمّه

.يعُدّ من العلوم الشرعية:نسبته إلى غيره من العلوم

:ما يذُكر في كل باب بحسبه ويمكن تلخيصها بأنها:مسائله 
الحساب الذي يوصل إلى حصة -3معرفة نصيب كل وارث -2معرفة الوارث وغير الوارث -1

.كل وارث من التركة
.الكتاب ، والسنة ، والإجماع :مصادره واستمداده



:تاريخ الفرائض ونشأته
علىالمبنيحكمهماللهفأبطلالصغار،ولاالنساءيوُرثّونلاجاهليتهمفيالجاهليةأهلكانقد

بحسبها،ألةمسكلالميراثمننصيبللمرأةوجعلالذكور؛يُشاركونوجعلهموالطغيان،الجهل
لمفريدبنظاملمورثلقرابتهمبحسبالورثةبينالميراثقسّمأنهكمابالميراثللصغارحقوشرع

.ةالماليالنظمأحسنعلىللتوريثنظاماً وضعتقدالإسلاميةفالشريعةيُسبق،

:وسبب نزول آيات الفرئض ونشأة هذا العلم
:  سلم، فقال جابرأن جابر بن عبد الله رضي الله عنه مرض، فعاده رسول الله صلى الله عليه و -

(. الكلالةيستفتونك قل الله يفتيكم في)كيف أصنع في مالي يا رسول الله ، فنزلت 
معكهاتينأبوقتُلرسوليا:فقالتلها،بابنتينوسلمعليهاللهصلىالنبيإلىجاءتامرأةأن-

.(أولادكمفياللهيوصيكم)فنزلت،(أخذه:أي)مالهماعمهمااستفاءوقدأحد،يوم
ولاامرأته،عطوايولمماله،ورثتهفأخذبنات،وخمسامرأة،وتركمات،ثابتبنالرحمنعبدأن-

فـَو قَ نِساءً كُنَّ فَإِن  ):يةالآفنزلتوسلم،عليهاللهصلىالنبيإلىتشكوامرأتهفجاءتشيئا،بناته
 ِ .(تَـرَكَ ماثُـلُثافـَلَهُنَّ اث ـنـَتَين 

يدع مجالًا لأحدٍ من فالقرآن الكريم بينَّ أحكام المواريث وأحوال كلّ وارث بياناً شاملًا شافياً لا
.هنا نشأ علم الفرائض البشر أن يقسم بما يشتهيه وبمصلحته فقط أو يُُدِّد شيئاً من ذلك، ومن



( :المواريث والوصايا)أهمية و فضل علم الفرائض 

:علم الفرائض من أجل العلوم وتتجلى أهمية علم الفرائض عندما نعلم 
أن الله سبحانه وتعالى تولى تقدير الفرائض وأنزلها بكتاب. .ه1
ما. .العلمهذالفضلمبينا  السنةفيجاء2

فإنهالناسوهاوعلمالفرائضتعلموا):وسلمعليهاللهصلىاللهرسولقالفقد
.(أمتيمنينزعشيءأولوهوينُسىوهوالعلمنصف
:العلمنصفكونهومعنى

.اكلاهمأوموروثأووارثإماالناسأنحيثكلهمالناسبهيبُتلىأنه
وهوالوفاةبعدبمايتعلقونوعبالحياة،يتعلقنوع:نوعانالمكلفينأحكامولأن

.الفرائض
.ذلكعلىوحثواوتعلمهتعليمهعلىحرصواالصحابةأن.3
.إعتناء العلماء بهذا العلم وتعلمه وتعليمه والتأليف فيه. 4
.تطبيق الفرائض في حياة المسلمين وواقعه. 5



:المواريثفقهعليهايقومالتيالشرعيةالأسسبيان
الأنظمةسائرعنابهيتميَّزالأسس،منمجموعةعلىالإسلامية،الشريعةفيالإرثنظاميقوم

:الأسسهذهومن.الأخرى
أنالمورثيملكفلا؛والمورِّّثالوارثإلىبالنسبةواجب  الإسلاميّ النظامفيالإرث-1

.نهماختيارٍ غيرمنجبراً نصيبهيملكالوارثوكذاالإرث،منورثتهأحديمنع
،لسدسواوالثمن،،كالربع؛بالفروضالوارثيننصيبقدَّرالإسلاميالنظام-2

.والحديثةيمةالقدوالشرائعالأنظمةسائرفيلهذامثيلولا.والثلثان،والثلثوالنصف،
نصبةبالأالإرثفتوزيعلشخص،الثروةحصرعدمعلىحرصالإسلاميالنظام-3

بقيةبخلاف.الأغنياءبينمتداولالماليبقىفلاوتوزيعها؛الثروةتقسيمإلىيؤدّيالمقدَّرة
.منهأقرباءهموتحر بصلة،للميتيمتّ لاقدواحدشخصفيالثروةتحصرالتيالأنظمة

يُساويلميراثامننصيبا  (أنثىأوكانذكرا  )الصغيرللولدالإسلاميّ النظامجعل-4
.الكبيرةالعائلةفيلكبيراالولدوبينأمه،بطنفيالحملبينيفُرّقِفلمالكبير؛أخيهنصيب
عملواالذينالكبارإخوانهممنمعيشتهميصونمالإلىأحوجيكونونقدالصغارلأنّ وذلك
.أبيهمثروةعنمستقلة،بهمخاصةثروةلأنفسهموجمعوا

أبيه،إرثنموالإناثالذكورمنالصغيريمنعونالإسلامقبلالجاهليةفيالعربكانولقد
.الغنيمةوحاز،قاتلمنإلايعُطىلا:ويقولون



.كريمةحياةلهنّ يضمنالإرث؛مننصيبا  للمرأةالإسلاميالنظامجعل-5
.تماماً ذلكمنالمرأةحرمتالتيالأنظمةبعضبخلاف
منالمالعطينكيف":يقولالعربيوكانالإرث،منشيئاً تعُطىلاالجاهليةفيوكانت

."عدوايقاتلولاسيفاً،يُملولافرساً،لايركب

صحيحٍ،نسبٍ منبدُّ فلايتعدَّاها؛لاالأسرةدائرةفيالميراثجعلالإسلاميّ النظام-6
.ـبهملحقاً فكانالنسبصلةيُشبهوالولاءـولاءأوزوجيةأو

.الرضاعمنالأبناءوكذلكباطل،نكاحمنالمولودولا،الزنىولديرثلاوبذلك
لالأسرةدائرةوفي .المتوفّ إلىفالقريبالأقربالإسلاميفُضِّ

الأخرىالأنظمةفيفتماما؛ًالإسلاميللنظاممخالفاً الأخرىالأنظمةبعضفيالحالنجدبينما
ويرثيرث،أنالزنىوولداللقيط،للولدويمكنيرث،أنخادمأوصديق،منللغريب؛يمكن

.الحيواناتوحتىبلبالميت،لهقرابةعلاقةَ لامن
الوصيةبابسلامالإلهأتاحبلوفاتهبعدبمالهالتصرفمنيُمنعالمسلمأنذلكيعنيولا

لايتجاوزبماوفاتهعدبمالهمنشيئاً غيرهمأوالقرابةسواءمنهالوارثينغيريعطيأنفيمكنه
الثلث



:الإسلاموبعدقبلالإناثأنصبةأمثلةمن
وأب،أمعنهالكهلك

لأبوأخ،وشقيقة،بنتعنهالكهلك

وأب،وبنات،زوجةعنهالكهلك

بعد الإسلامقبل الإسلام

الثلثأمxأم

الباقيأبالمال كلهأب

بعد الإسلامقبل الإسلام

نصفبنتxبنت

الباقيشقيقةxشقيقة

xأخ لأبالمال كلهأخ لأب

بعد الإسلامالإسلامقبل

ثمنزوجةXزوجة

ثلثانبناتXبنات

الباقيأبالمال كلهأب



 

 :القسم الأول
 

 الـمـواريــث
 

 

ث، والحكمة الحقوق المتعلقة بالتركة، التعريف بالإر

،  أركانه، هأدلة مشروعيت، منه،حكمة التفاضل فيه

رثون موانعه،الأنصبة، الوا، أسبابه، شروطه

 .لعولبالفرض، الوارثون بالتعصيب، الحجب، ا

 



:معنى الإرث
م الله تعالى ومنه اس. البقاء: وهويطلق في اللغة على معنيين ؛ أحدهما جمع ميراث،: المواريث لغة  

.؛ فإنّ معناه الباقي بعد فناء خلقه " الوارث"
خرين، حسياً  انتقال الشيء من شخصٍ إلى شخصٍ آخر، أو من قومٍ إلى قومٍ آ: والمعنى الثاني

.كانتقال المال إلى وارث موجود حقيقة
ماء ورثة العل: "ومن ذلك قوله عليه السلام. أو حكماً أو معنوياً ؛ كانتقال العلم والخلق 

.، فهو أعمّ من أن يكون بالمال ، أو بالعلم ، أو بالمجد والشرف ”الأنبياء

:الإصطلاحفيالميراث-الإرث-المواريث
.بينهمايةزوجأوولاءأولقرابة،لهكانمنوفاةبعدلمستحقيثبتللتجزئةقابلحق

:وجه ارتباط المعنى اللغوي بالاصطلاحي
ء الموروث وانتقاله أن في كلٍّ منهما بقاءً وانتقالًا غير أن البقاء الاصطلاحي خاص ببقاء الشي

.للورثة 



:أدلة مشروعية الأرث
.المواريثقسمةتولىوجلعزاللهكونالكريمالقرآنففيالأدلةجاءت
:الإسلاميالنظامفيالمواريثلوجودالعامالدليل

يب  لِّلّرِّجَالِّ )-:تعالىقوله َّانَصِّ رَبوُنَ وَ الْوَالِّدَانِّ تَ رَكَ مِِّّ يب  وَلِّلنِّّسَاءِّ الْأَق ْ َّ نَصِّ الْوَالِّدَانِّ تَ رَكَ امِِّّ
نْهُ قَلَّ مَِِّّاوَالْأَقْ رَبوُنَ  يب ا ۚكَثُ رَ أَوْ مِّ .النساءسورة﴾7﴿(رُوض امَّفْ نَصِّ

(176-12-11:آية):النساءسورةفيالواردةللمواريثالتفصيليةالأدلة
نُ ـ حَظِّ مِث لُ للِذَّكَرِ  ۖأَو لَادكُِم  في اللَُّّ يوُصِيكُمُ - ِ الأ  ِ اث ـنـَتَ فَـو قَ نِسَاءً كُنَّ فَإِن   ۚثَـيَين  وَإِن   ۖتَـرَكَ مَاثُ لُثاَفَـلَهُنَّ ين 

هُمَامِ وَاحِدٍ لِكُلِّ وَلِأبََـوَي هِ  ۚالنِّّصْفُ فَـلَهَاوَاحِدَةً كَانَت   لَهُ يَكُن  لمَ  فإَِن   ۚد  وَلَ لَهُ كَانَ إِن  تَـرَكَ مَِّاالسُّدُسُ نـ 
هِ أبََـوَاهُ وَوَرثِهَُ وَلَد   وَة  إِ لَهُ كَانَ فَإِن   ۚالث ُّلُثُ فَلِِمُِّ هِ خ  آبَاؤكُُم   ۗدَي نٍ أَو  بِهاَيوُصِيةٍ وَصِيَّ بَـع دِ مِن   ۚالسُّدُسُ فَلِِمُِّ

رُونَ لَا وَأبَ ـنَاؤكُُم   عًالَكُم  أقَـ رَبُ أيَّـُهُم  تَد  ﴾11﴿مًاحَكِيعَلِيمًاكَانَ اللََّّ إِنَّ  ۗاللَِّّ مِنَ ضَةً فَريِ ۚنَـف 
نَ مَِّاعُ الرُّبُ فَـلَكُمُ وَلَد  لَهنَُّ كَانَ فَإِن   ۚد  وَلَ لَهنَُّ يَكُن  لمَ  إِن  أَز وَاجُكُم  تَـرَكَ مَانِّصْفُ وَلَكُم  - بَـع دِ مِن   ۚتَـركَ 

تُم  تَـرَ مَِّاالرُّبعُُ وَلَهنَُّ  ۚدَي نٍ أَو  بِهاَيوُصِينَ وَصِيَّةٍ  مَِّاالثُّمُنُ فَـلَهُنَّ وَلَد  كُم  لَ كَانَ فَإِن   ۚ وَلَد  لَكُم  يَكُن  لمَ  إِن  ك 
تُم   رَأةَ  أَوِ كَلَالَةً يوُرَثُ رَجُل  كَانَ وَإِن   ۗ دَي نٍ أَو  بِهاَتوُصُونَ وَصِيَّةٍ بَـع دِ مِن   ۚتَـركَ  ت  أَو  خ  أَ وَلَهُ ام  فلَِكُلِّ أُخ 
هُمَاوَاحِدٍ  ثَـرَ كَانوُافَإِن   ۚ السُّدُسُ مِنـ  لِكَ مِن  أَك  دَي نٍ أَو  بِهاَيوُصَىَٰ ةٍ وَصِيَّ بَـع دِ مِن   ۚالث ُّلُثِّ في شُركََاءُ فَـهُم  ذََٰ

﴾12﴿حَلِيم  عَلِيم  وَاللَُّّ  ۗاللَِّّ مِنَ وَصِيَّةً  ۚمُضَارٍّ غَير َ 



:حكمة مشروعية الإرث
للحفاظعىيسفإنهوأقربائهلأولادهسينتقلمالهأنالإنسانعلمإذا:العملعلىالحث-1

.عليه
الأرض،فيمستخلفوهومخلوقاتها،أكرمالحياةهذهفيالإنسان:الإجتماعيالتكافل-2

ماالإنسانإليهيُتاجذلك،لتحقيقوسيلةوالمالالاستخلاف،هذابقاءلهيضمنماإلىومحتاج
.آخرمالك  لهمافييخلفهأنالضروريمنفكانحاجته،انقطعتماتفإذاالحياةقيدعلىدام
التشاحنإلىهذالأدَّىعليه،ويستوليالماليُوزشخصأولَ الجديدالمالكذلكجُعلفلو

.والبطشللقوةتابعةحينهاالملكيةوتغدوالناس،بينوالتنازع
همإذوالهم؛أممصيرعلىالناسيطمئنّ كيالميت،لأقاربالمالَ الشريعةجعلتذلكأجلمن

أفرادبينالتلاحممنذلكوفيقرابةمنقويةرابطةبهمتربطهملمنالنفعإيصالعلىمجبولون
.الأسرة

الأرثمنالغنيمةودوجيكونوالدياتبالنفقاتيتشاركونأنهمفكما:بالغنُمالغُرممقابلة-3
.البذلعلىلهممشجعاً 

الورثةعضببيدالأموالتكدسيمنعوهذامعيننصابوارثلكلأنحيث:الثرورةتوزيع-4
.الآخريندون



:  الحكمة في التفاضل  في الإرث -
:في الإرث( الآباء)على الأصول ( الأبناء)تفضيل الفروع 

قرب الفرع من نفس المورّث فإن تعلقهم به وتعلقه بهم أكثر من بقية ا)( .لقرابة بطبيعة الحال1
أن المورّث يعطف على أولاده أكثر من غيرهم)( 2.
إفادة الفرع للمورّث أكثر من غيرهم حيث أن الأبناء يفيدون أباهم فكان الغُ )( .نم بالغرم3
حاجة)( الفروعأماروعهمفعنبنفسهميستغنونالآباءفعادةً غيرهممنأكثرللمورّثالفرع4

.لهمالأصللرعايةفيحتاجون
مشاركة الفرع للِصل في كسب المال في كثير من الحالات)( 5.

:تفضيل الأخوة الأشقاء والأخوة لأب على الأخوة لأم
قرب الوارث من المورّث فالأخوة الأشقاء أقرب للمورّث من الأخوة لأم، والأخوة لأ)( ب 1

.يُملون نفس النسب للمورّث فيكونون أقرب له من الأخوة لأم
أن نفع الأخوة الأشقاء والأخوة لأب للمورّث أكبر من الأخوة لأم غالباً )( 2.
قرب الأخوة الأشقاء ولأب لبقية أفراد أسرة وعصبة المورّث، أما الأخوة لأم فهم)( أقرباء للِم 3

.فقط وليس لبقية ورثة المتوف وعصبته
:تفضيل الأخوة الأشقاء على غيرهم من الأخوة

قرب الوارث من المورّث فالأخوة الأشقاء أقرب من غيرهم)( 1.
أن نفع الأخوة الأشقاء للمورّث أكبر من بقية الأخوة)( 2.



:في الميراث( المساوية له بقرابتها للميت)تفضيل الذكر على الأنثى 
الاستعداد)( .الأعباءوتحملللعملللرجلالفطري1
المسؤولية)( اجتهنحعلىيقومونالرجالإذالأنثى؛منالمالإلىأحوجالذكرأنحيث2

والمطعم،السكن،بنفقةويُكلَّفلزوجتهمهراً يدفعفالرجلالأبناء،وعلىعليهنوينفقون
الرجليدفعهامَِّ ذلكوغيرالدواء،وثمنالعلاج،تكاليفوكذا.وأولادهلزوجهوالملبس

.المرأةدون
كانتفحينالزيادة،قَّبويتر دائماً،للنقصمتعرّضعليه،مالِهالمنفِقغيره،علىوالقائم

.ثرأكنصيبهيكونأناستحقأكبرعليهوالالتزاماتأكثرعليهالنفقات
.الديّاتويتحملونيغرّمونالذينالعاقلةهمالرجالأنكما

.أحدعلىبالإنفاقشرعاً تُكلَّفلاالمرأة(3)
يتعرَّضلامحفوظاً مالاً يكونالزوج،منومهرهاالميراثفينصيبهامنتأخذهماوهكذا

فيكانولذالنفقة،ابتكاليفتُكلفلاشرعاً فإنهاوإلاهي،فيهرغبتفيماإلاللنقصان
الإسلاميقصد،لالرجعلىلهامحاباة-ماديةبتكاليفتكلَّفلاوهي-النسبةهذهإعطائها

.والحرمانالفاقةمنوصونهاوإعزازها،إكرامها،ذلكوراءمن



:الإرثفيكثيرةحالاتفيهلهومساوتهاالذكرعلىالأنثىتفضيل

القرابة،بدرجةالهمساوياً كانولوبالفرضالميراثحالاتبعضفيالذكرالأنثىتساوي(1)
بالتساوي،ثونير لأمفالإخوة!لهاالمساويالرجلميراثنصفترثالحالاتجميعفيفليس

.للمورثأبناءوجودحالةفيالسدسيأخذكلاهماالأمنصيبمثليرثوالأب
11وتوجدسألة،المبحسبترثفإنهاللميتالقرابةفيوالمرأةالرجلمرتبةاختلفتإذا(2)

.الرجلمنأكثرفيهاالأنثىترثحالة
وجودها،عمأبداً الذكريرثلاأيالميراث،عنالذكرالأنثىتحجبعديدةحالاتتوجد(3)

.ترثوهي
منمنهم8للمورّث،قريب12الكريمبالقرآنوجلعزاللهمنالمنزلةالفروضأصحابأن(4)

سيكونالمتوفميراثمنكبيرجزءفإنعشرالإثنيهاؤلاءاجتمعواولورجال،4والنساء
.قرابتهمنللنساء

جالالر منلكلفجعلوأحكم،أعلمسبحانهوهووجلعزاللهمنجاءتالقسمة:خلاصة
وتارةر،أكثالرجلوتارةأكثر،المرأةترثفتارةالحالة،بحسبالإرثمننصيبوالنساء

بعدلهوجلعزاللهفرضهمابحسبوهذايُجبهاوتارةالذكر،الأنثىتحجبوتارةبالتساوي،
.بحسبهاحالةكلوحكمته



:التفاضلأمثلةمن
.لأبوأخشقيقوأخوأموزوجةبنتينعنهالكهلك

.لأموأختلأمأخعنهالكهلك

.وأموأبوزوجةابنينعنهالكهلك

بنتين لهم الثلثين

الزوجة لها الثمن

الأم لها السدس

الشقيق له الباقي ، أما الأخ لأب يسقط

الأخ لأم

الأخت لأم

زوجة لها الثمن

أم لها السدس

أب له السدس

ابنين لهما الباقي



 
 

 

 

 الحقوق المتعلقة بالتركة



:بالتركةالمتعلقةالحقوق
ما هي التركة؟

.اتهما يخلّفه الميت من مال أو دية أو رهن مِا اكتسبه في حي: هي
.رفاً وعلى هذا التركة أعمّ من الميراث لأن مايورث هو جزء من التركة، ومع ذلك اطلاق كلا اللفظين على الآخر عُ 

:الأوليةسبحمرتبةيليفيماوهيحقوق،خمسةبالتركةالمتعلقةالحقوق
.(الدفنمستلزماتمنكذلوغيروالحفرالميتوحملالغسلوأجرةالكفن،)نفسهالمتوفىتجهيزمؤونة-1

.المرهونةالديونومنهاالتركةبعينالمتعلقةالحقوق-2
:قسمينوهيالمتوفى،بذمةالمتعلقةالحقوق-3

.الماديةوالكفاراتكالزكاة:تعالىاللهحقوق-
.ذلكوونحالعامل،أجرةأوالبيتوأجرةالمرهونة،غيركالديون:الآدميينحقوق-

.الوصايا-4
.الإرث-5



المتعلقة بالذمةالحقوق المادية

لله عز وجل

للآدميين

ركةالحقوق المتعلقة بالت

مؤونة تجهيز الميت

ركةالحقوق المتعلقة بعين الت

الوصايا

الإرث



 خمسة آلاف( 5000)مرهونة قيمتها خلَّف شخص سيارة:
.ألف ريالالتجهيز هي مؤونةإذا علمنا أن ◦
.تالمعرض تويو والرهن المتبقي على السيارة هو خمسة ألاف ريال ◦
.لعبد الرحمنوعليه أربعة ألاف قرضاً ◦
.وأوصى لمحمد بألفين ريال◦
كيف نقسم التركة هنا؟

( .1٠٠٠)في هذه الحالة تؤخذ مؤونة التجهيز ألف 
.ن السيارة شركة تويوتا تهلمر( 4٠٠٠)الباقي أربعة آلاف 

أمثلة وتطبيقات



 عشرة آلاف( 10.000)خلَّف شخص سيارة مرهونة قيمتها:
التجهيز هي ألف ريالمؤونةإذا علمنا أن ◦
تاتويو والرهن المتبقي على السيارة هو خمسة ألاف ريال لمعرض ◦
وعليه أربعة ألاف قرضاً لعبد الرحمن◦
بألفين ريالوأوصى لمحمد ◦

كيف نقسم التركة هنا؟
.ريال1٠٠٠التجهيزمؤونةأخذت 

.تويوتاشركة 5٠٠٠ن تهوأعطي المر
.عبد الرحمنللمقرض 4٠٠٠والباقي 

أمثلة وتطبيقات



 الفثلاثة عشر ( 13000)خلَّف شخص سيارة مرهونة قيمتها:
.ألف ريال التجهيز هي مؤونةإذا علمنا أن ◦
.تا لمعرض تويو والرهن المتبقي على السيارة هو خمسة ألاف ريال ◦
.لعبد الرحمن وعليه أربعة ألاف قرضاً ◦
.وأوصى لمحمد بألفين ريال◦
كيف نقسم التركة هنا؟

.1٠٠٠التجهيزمؤونةأخذت 
.تويوتاشركة 5٠٠٠ن تهوأعطي المر

.عبد الرحمن للمقرض 4٠٠٠والباقي 
.من الثلث باكثرلا تجوز الوصية لانه1٠٠٠الموصى له محمد يأخذ 

.2٠٠٠وقدره والباقي للورثة 

أمثلة وتطبيقات



 واحد ثلاثون ألف( 31،000)خلَّف مبلغ:
.أن تجهيزه بقيمة ألف ريالإذا علمنا ◦
.ستون ألف ريال( 6٠،٠٠٠)وعليه دين لزيد بقيمة ◦
.أربعون ألف ريال( 4٠،٠٠٠) ودين لناصر بقيمة ◦
.عشرون ألف ريال( 2٠،٠٠٠)ودين لخالد بقيمة ◦
كيف نقسم التركة هنا؟

.في هذه الحالة الدين مستغرق لجميع التركة 
.أولًا يأخذ قيمة التجهيز وهي ألف ريال

.ءثلاثون ألف ريال، يتقاسمها الدائنون قسمة تناسبية أو قسمة غرما( 3٠.٠٠٠)يتبقى 
.الدائننصيب= مجموع الديون÷ المتبقي من التركة × الدَين كيف يتم حساب النسبة؟ 

.ريال15,٠٠٠=  3٠,٠٠٠×  6٠,٠٠٠=  نصيب الأول 
12٠,٠٠٠

.ريال1٠,٠٠٠= 3٠,٠٠٠×  4٠,٠٠٠= نصيب الثاني 
12٠,٠٠٠

.ريال5,٠٠٠= 3٠,٠٠٠× 2٠,٠٠٠= نصيب الثالث 
12٠,٠٠٠



 
 

 

 

 أسباب الإرث 

 عهوأركانه وشروطه وأنواعه وموان



:الإرثأسباب

:وهيأسبابثلاثةللإرث
يُصللمولووالموروث،الوارثبينالصحيحالزواجعقدواستمراروجودأي:النكاح-1

.بينهمالقاءأودخول
:سبباً اعتبارهدليل

:12آيةالنساءسورةفيماجاء
.(...ولدلهنيكنلمإنأزواجكمتركمانصفولكم)
.(...ولدلكميكنلمإنتركتممِاالربعولهن)

:النكاحسببيةيبُطلما
فلهاالعدةأثناءالرجعيةالمطلقةأماكبرى،أوصغرىبينونةسواءالبائنبالطلاق

.والإرثوالسكنالنفقةمنماللزوجات



.وبعيدةقريبةولادةفيبالاشتراكشخصينبيناتصال:(القرابة)النسب-2
:الوارثةالنسبجهات

.والجداتوالأمهاتوالأجداد،الآباءوهم:الأصولجهة-
.نزلواوإنالأبناءوأبناءالأولاد،وهم:الفروعجهة-
.وأبنائهموالأعمامالأخوة،وأبناء،والأخواتالإخوةوهم:الحواشيجهة-

.بالعتقعتيقةعلىالمعتقنعمةسببهاعصوبةوهي:الولاء-3
.(أعتقلمنالولاءإنما):حديثالسنةمن:سبباً اعتبارهدليل

.وجدهأبيهو المعتقومعتقولعصبته،نفسه،للمعتِقيثبت:الولاءلهيثبتمن
.حراً ويجعلهاللهلوجهيُطلقهثمالعبديملكالذيهوقتِ والمع
عتَقهو:الولاءعليهيثبتمن

ُ
.تقائهوعوفروعه،،(عبداً كانالذي)نفسهالم

:العتيقفرععلىالولاءثبوتشروط
.لأحدرقيقاً الفرعلهيكونألا
.ولياً لهيثبتلمالأصلحرأبويهأحدكانفإنالأصلحرالفرعأبويأحديكونألا



:الإرثأركان
:وهيأركانثلاثةللإرث

.حكماً أوحقيقةً الميتوهو:المورّث-1
.المورثوفاةحينللإرثالمستحقوهو:الوارث-2
.التركةوهو:الموروثالحق-3

:الإرثشروط
:وهيشروطثلاثةللإرث

بشهادةذلكثبتسواءً تقديراً،أوحكماً أوحقيقةً موتهموتتحققأي:المورّثموت-1
تقديراً أوالمفقود،كحكماً بالأمواتإلحاقهأولموته،عياناً المشاهدةأوالخبراستفاضةأوالشهود

الديةلهتجبوبذلكماتثمحياً كانأنهفيُقدرأمه،علىالجنايةبسببميتاً سقطإذاكالجنين
.منهورثتهيرثهاالديةوهذه

ثبتسواءرثالمو وفاةلحظةالوارثحياةتحققمنفلابد:المورّثموتحينالوارثحياة-2
المفقودعلىكالحكمحكماً أوالشهود،شهادةأولحياتهمشاهدةأوباستفاضةحقيقةً ذلك

.مورثّهفاةو حينحياً كانأنهفيثبتكالحملتقديراً أوحياً،أنهالظنلغلبةبالحياة
.الولاءأويةالزوجأوالنسبوهوالتوارثسببوجودتحققأي:التوارثبمقتضيالعلم-3



:الإرثموانع
لافالعبديده،لسملكاً ومالههولأنهيورث؛ولايرثلامِلوكاً عبداً كانإذافالإنسانالعبودية،وهو:الرق-1

.ذلكعلىالإجماعوجرىمِلوك،لأنهشيءيملك
.الروحإزهاقهوالقتل:الموّرثالوارثقتل-2

.قصاصأوديةأوكفارةأوجبماهوالمنعفيالمؤثروالقتل
.خلافففيهخطأالقاتلأمابالإجماع،لايرثالعمدشبهأوعمداً فالقاتل

.(شيءالميراثمنلقاتلليس):والسلامالصلاةعليهقولهالسنة؛من:المانعهذاعلىيدلومِا
يعلمفحينماالورث،علىالحصوللأجلالقتليمنعبحيثللذرائعسد  الميراثمنالقاتلحرمانفيأن:العقلومن
.منهافائدتهتحققلعدمسيتراجعيرثلنأنهالقتلينويمن
.مسيحياً والآخرمسلماً أحدهميكونكأن:والمورثالوارثبينالديناختلاف-3

:وقوله،(المسلمرالكافولاالكافرالمسلميرثلا):والسلامالصلاةعليهقولهالسنة؛من:المانعهذاعلىيدلومِا
.(ملتينأهلبينلاتوارث)

:الإرثأنواع
.الإرث بالفرض-1
.الإرث بالتعصيب-2

:الصكوك اللازمة لقسمة التركة
.-إن وجدت–حصر الورثة، والولاية للقاصر والوكالات والوصية -1
.حصر الإرث، كشف الأرصدة وملكية الأسهم والعقارات-2



.النسب•

.النكاح•

.الولاء•

الإرثأسباب 
.المورّث•

.الوارث•

(.التركة)الورث •

الإرثأركان 
.تحقق موت المورث•

.تحقق حياة الوارث حال وفاة المورث•

.تحقق سبب الإرث•

الإرثشروط 
.الرق•

.قتل الوارث المورّث•

.اختلاف الدين•

الإرثموانع 
.الإرث بالفرض•

.الإرث بالتعصيب•
الإرثأنواع

(.رلهم والموكلين وولاية القصوالموصىالوارثين )حصر الورثة •

.(كشف الأرصدة وصكوك العقارات وملكية الأسهم)حصر الإرث •
اللازمةالصكوك

 ملخص ما سبق



 
 

 

 

 الوارثون من الرجال  



الوارثون من الرجال

الابن (وإن نزل)ابن الابن 

الأب (وإن علا)الجد لأب 

الأخ

الأخ الشقيق

الأخ لأب

الأخ لأم

(وإن نزل)ابن الأخ 

ابن الأخ الشقيق

ابن الأخ لأب

العم

العم الشقيق

العم لأب

(وإن نزل)ابن العم 

ابن العم الشقيق

ابن العم لأب

الزوج المعتق



:ما يأخذه من ينفرد من الذكور
أي إذا كان هناك وارث واحد للمتوفى ولايوجد للميت وارث آخر، فماذا يأخذ؟

.لا يأخذ الباقيفيأخذ فرضه فقط، و زوجا  إذا كان المنفرد -
.يأخذ الباقي رداً عليهفيأخذ فرضه، وأخ لأم  إذا كان المنفرد -
.فيأخذ الباقي تعصيباً ؛ غيرهما من الورثة الذكورإذا انفرد -

من يرث من الرجال إذا اجتمعوا؟
:اذا اجتمع الوارثون من الرجال ورث منهم ثلاثة فقط، هم

.الزوج-3. الأب-2.  الابن-1

.هلكت هالكة عن زوج، وابن ، وأب، وابن ابن، وأخ شقيق: مثال

الزوج

الابن

أب

ابن الابن

الأخ الشقيق

الربع¼  الزوج

اب  الباقي تعصيبالابن

السدس1/6أب

-ابن الابن

-الأخ الشقيق



 
 

 

 

 الوارثات من النساء



الوارثات من النساء

بنت الابنالبنت

الأختالأم

ةالأخت الشقيق

الأخت لأب

الأخت لأم

الجدة

من جهة الأممن جهة الأب

الزوجة

المعتِقة



:ما تأخذه من تنفرد من الإناث
إذا كان هناك وارثة أنثى واحدة فقط للمتوفى ولايوجد أي وارث غيرها، فماذا تأخذ؟

.لا تأخذ الباقيفتأخذ فرضها فقط، و <<زوجة  إذا كانت المنفردة -
.الباقي تعصيباً فتأخذ <<المعتِّقةإذا كانت المنفردة -
.وتأخذ الباقي رداً فتأخذ فرضها؛ <<من الورثة الإناثغيرهماإذا انفردت -

.؟(دون وجود الذكور)من يرث من النساء إذا اجتمعن 
:إذا اجتمع الوارثات من النساء ورث منهم خمسة فقط، هنَّ 

.الأخت الشقيقة-5.  الأم-4.   الزوجة-3.   بنت الابن-2.   البنت-1
.هلك هالك عن زوجة، و أم، وجدة، وبنت، وبنت ابن،وأخت لأب، وشقيقة: مثال

زوجة

أم

جدة

بنت

ابنبنت

اخت لأب

شقيقة

ثمن1/8زوجة

سدس1/6أم

لوجود الأملاترث Xجدة

نصف½    بنت

سدس1/6ابنبنت

لاترث لوجود الشقيقةXاخت لأب

ب     الباقيشقيقة



من يرث من الرجال والنساء إذا اجتمعوا ؟
:إذا اجتمع الوارثون نساءً ورجالًا فإن الوارثون خمسة، وهم

.البنت-5الابن، -4الأم، -3الأب، -2 ة، /الزوج-1
.ويسقط بقية الورثة

زوجة

أم

أب

جد لأب

بنات3

أبناء6

أخوة ش3

شأخوات3

ثمن1/8زوجة

سدس1/6أم

سدس1/6أب

لوجود الأبلايرث× جد لأب

ببنات3

مثل حظ الأنثيينللذكر
أبناء6

أخوة ش3

الأبناء+ لوجود الأب ×  
شأخوات3

زوجة

أم

أب

أبناء3

ثمن1/8زوجة

سدس1/6أم

سدس1/6أب

بأبناء3

زوج

أم

أب

بنات3

أخوة لأم

ربع¼ زوج

سدس1/6أم

ب+ سدس 1/6أب

ثلثين2/3بنات3

لوجود البنات× أخوة لأم



:بالفرضالإرث
.الحز والقطع والتقدير: الفرض لغةً 
.ص إلا بالعولهو النصيب المقدر شرعاً لوارث مخصوص، لايزيد إلا بالرد، ولا ينق: اصطلاحا  

:شرح التعريف
.حصة الوارث من الميراث: النصيب
.يخرج التعصيب: المقدر 
.يخرج الوصية: شرعاً 

.يخرج الزكاة: لوارث 
.أن فيهما تقدير : العلاقة بين المعنى اللغوي والاصطلاحي

:الفروض المقدرة في القرآن الكريم
.السدس–الثلث –الثلثان –الثمن  –الربع  –النصف 

1/2-1/4-1/8-2/3-1/3-1/6  .

:الإرث بالتعصيب
.يط بالرأسالشد والتقوية والإحاطة، ومنها تسمى العمامة عصابة لأنها تح: التعصيب لغةً 

.هو الإرث بلا تقدير: اصطلاحا  
.أن في كلًا منهما تقوية: العلاقة بين المعنى اللغوي والاصطلاحي



 
 

 

 الإرث بالفرض: أولًا 

 للهالفروض المقدرة في كتاب ا



المقدرة في كتاب اللهالفروض

النصف

الربع

الثمن

الثلثان

الثلث

السدس



للفائدة والتوضيحشرح لبعض المصطلحات 
.ليس هناك فرق بين أن يكون المتوف ذكر أو أنثى فهذا لا يؤثر على الميراث بشيء

أخوات شقيقات( = أخوات ش)أخ شقيق  ، ( = أخ ش: )مثلاً .   يرمز إلى الشقيق( ش)حرف 
.يرمز إلى الباقي( ب)حرف 

.يعني أنه من جهة الأب( جد)لفظ 
اد من جهة الأبناء يعني الأبناء والبنات المباشرين للميت سواء كانوا واحد أو اكثر، وكذلك الأحف( الفرع الوارث)لفظ 

.الذكور وإن نزلوا، أما أبناء البنت أو أبناء بنت الابن فهم غير وارثين وإن كانوا فروعاً 
(.الجد لأب وإن علا-الأب )يعني ( الأصل الوارث)لفظ 
شارك)لفظ 

ُ
:للِنثى، يعني أنثى أخرى بنفس درجة قرابتها للميت فـ( الم

بنت أخرى أو أكثر<< مشارك البنت
بنت ابن أخرى أو أكثر<< مشارك بنت الابن

اخت شقيقة أخرى أو أكثر<< مشارك الأخت شقيقة
اخت لأب أخرى أو أكثر<< مشارك الاخت لأب

.بمعنى أنها تشاركها فرضها فكلهن يشتركن بفرض واحد
عصب)لفظ 

ُ
:للإناث، يعني ذكر بنفس درجتها للميت، سواء كانت واحدة أو أكثر ، فـ( الم

ابن   أو أكثر<< مُعصب البنت 
ابن ابن  أو أكثر<<مُعصب بنت الابن 

الأخ الشقيق أو أكثر<< مُعصب الأخت الشقيقة 
الأخ لأب أو أكثر<< مُعصب الأخت لأب 

:للذكر مثل حظ الانثيين، فـ ترث( الباقي)وكلمة معصب تعني أن الذكر المساوي لها يرث معها 
.البنت مع الابن،،، بنت ابن مع ابن ابن،،،   أخت شقيقة مع أخ شقيق،،،  أخت لأب مع أخ لأب



للفائدة والتوضيحشرح لبعض المصطلحات 
ماذا يعني فرع وارث أعلى ؟

الآن جميع الموجودين بالرسم يعتبرون فروع وارثين للميت
هي الأعلى لكونها أقرب للميت من بقية الفروع1الدرجة 
3وأعلى من درجة 1أنزل من درجة 2الدرجة 

فانه أعلى1فإذا وجد شخص من درجة رقم 
(.فرع وارث أعلى)الدرجات الباقية كلهم فيسمى 

3فانه أعلى من أصحاب درجة2وإذا وجد أحد من درجة 
.وهكذا

أب
متوفى

ابنابن بنت

بنت ابنبنت ابنابن ابن

ابن ابن ابن

1درجة 

2درجة 

3درجة 



الوارثون للنصف
.  الزوج-1
.  البنت-2
.  بنت الابن-3
.  الأخت الشقيقة-4
.الأخت لأب-5

ل الشروط يشترط لكل وارث مِن سبق شروط تخصه لكي يرث النصف، إذا تحققت ك
.صفالخاصة به تحقق بذلك ورثه للنصف، أما إذا اختل واحد منها فلا يرث الن

:عليهاوأمثلةالشروطاستعراضيليوفيما
 
ا
.الزوج: أولا

.متى يرث الزوج النصف؟
:يرث الزوج النصف إذا توفر شرط واحد، هو

 زلوا، وسواء أي سواءً كان أولاد صُلبيين لها،  أو أحفاد وإن ن). عدم وجود الفرع الوارث للزوجة
(.كانوا منه أو من زوج سابق، فالعبرة بأنهم أبناء للزوجة المتوفاة

ْ ): قوله تعالى: دليله َّ نِصْفم وَلكَُم َّمْ يكَمن ل ن ل
ِ
ْ ا كُم (.همنَّ وَلَد مَا ترََكَ أَزْوَاجم



 
ا
.البنت: ثانيا

متى ترث البنت النصف؟
:ترث البنت النصف إذا توفر شرطين، هما

(.أخت لها من المتوف= أي عدم وجود بنت أخرى للمتوف بنفس درجتها ). عدم وجود المشارك
(.أخ لها من المتوف= أي عدم وجود ابن للمتوف من نفس درجتها ). عدم وجود المعصِّّب

م فِِ ): دليله م اللّه كرَِ مِثلْم حَظهِ الُأنثيَيَِْْ يوصِيكُم ْ لِلذَّ نأَوْلادَِكُم
ِ
ن كََنتَْ وَاحِدَةً فلَهََا كمنَّ نِسَاء فوَْقَ اثْنتَيَِْْ فلَهَمنَّ ثملمثاَ مَا ترََكَ وَ فاَ

ِ
(النهِصْفم ا

 
ا
.بنت الابن: ثالثا

متى ترث بنت الابن النصف؟
:ترث بنت الابن النصف إذا توفرت ثلاثة شروط، هي

(.البنت أو الابن الأعلى منها درجة). عدم وجود الفرع الوارث الأعلى منها
(.أي أخت شقيقة أو لأب أو بنت عمها التي بنفس درجتها). عدم وجود المشارك
(.أي عدم وجود أخ شقيق أو لأب أو ابن عمها الذي بنفس درجتها). عدم وجود المعصِّّب

.الإجماع على هذه الشروط: الدليل



 
ا
.الأخت الشقيقة: رابعا

:ترث الأخت الشقيقة النصف إذا توفرت أربعة شروط، هي
(.أي عدم وجود بنت أو ابن للميت وإن نزل). عدم وجود الفرع الوارث
(.أخت أخرى شقيقة للميت= أي عدم وجود أخوات لها شقيقات) . عدم وجود المشارك
ب (.أخ شقيق للميت= أي عدم وجود أخوها الشقيق). عدم وجود المعصِّ
(.الجد لأب وإن علا–الأب . )عدم الأصل الوارث

ؤد هَلََ ): الدليل نِ امْرم
ِ
ْ فِِ الكََللََِ ا م يمفْتِيكُم تفَْتمونكََ قملِ اللَّّ م وَلَد يسَ ْ ََ  ََ م أُخْتد فلَهََا نِصْفم  ليَْ ََ (.مَا ترََكَ وَ

 
ا
.الأخت لأب: خامسا

:ترث الأخت لأب النصف إذا توفرت خمسة شروط، هي
(.الابن وان نزلوا–البنت ). عدم وجود الفرع الوارث
(.اخت للميت من أبيه= وهو أختها الشقيقة لها أو لأب) . عدم وجود المشارك
ب (.أخ للميت من أبيه= أي أخوها الشقيق لها أو لأب). عدم وجود المعصِّ
(.الجد لأب وان علا–الأب . )عدم الأصل الوارث
عدم وجود الأشقاء والشقيقات للمتوف.

.الإجماع على هذه الشروط: الدليل



أمثلة-الزوج 

زوج

عم

أخت 
شقيقة

1/2

.نصيب الزوج هنا النصف؛ لعدم وجود الفرع الوارث



أمثلة-الزوج 

زوج

بنت

أخت لأب

1/4

(.نتالب)يرث الزوج هنا النصف؛ لوجود الفرع الوارث لا



أمثلة-الزوج 

زوج

أب

أم

1/2

.نصيب الزوج هنا النصف؛ لعدم وجود الفرع الوارث



أمثلة-الزوج 

زوج

عم

ابن أخ شقيق

1/2

.نصيب الزوج هنا النصف؛ لعدم وجود الفرع الوارث
.أما ابن الاخ الشقيق فهو ليس فرعا  للميت



أمثلة-الزوج 

زوج

أخ

ابن

1/4

(.ابن)يرث الزوج هنا النصف؛ لوجود الفرع الوارث لا



أمثلة-الزوج 

زوج

جد

بنت الابن

1/4

(.بنبنت الا)يرث الزوج هنا النصف؛ لوجود الفرع الوارث لا



أمثلة-الزوج 

زوج

عم

ابن قاتل

1/2

فالابن . لوارثنصيب الزوج هنا النصف؛ لعدم وجود الفرع ا
.القاتل لايعُد وارثا  وإن كان فرعا  عن الميت



أمثلة-البنت 

بنت

ابن رقيق

عم

1/2

x

ب

:نصيب البنت هنا النصف؛ وذلك لعدم وجود فرع وارث من نفس درجتها، أي
(مشارك= أخت لها من المتوفى)لعدم وجود بنت أخرى للمتوفى 

.ن الميتفالابن الرقيق لايعُد وارثا  وإن كان فرعا  ع( مُعصّب= أخ لها)لعدم وجود ابن وارث



أمثلة-البنت 

بنتان 

زوج

أم

2/3

1/4

( أخت لها من المتوفى)لاترث البنت هنا النصف؛ وذلك لوجود المشارك 



أمثلة-البنت 

بنت 

بنت

أم

الثلثين

(أخت لها من المتوفى)لا ترث البنت النصف؛ وذلك لوجود المشارك 
(.فإن كانتا اثنتين فلهما الثلثان مِا ترك)وبذلك ترث الثلثين مع أختها 



أمثلة-البنت 

بنت 

ابن ابن

أم

1/2

:نصيب البنت هنا النصف؛ لتحقق الشروط وهي
(أخت لها من المتوفى)عدم وجود المشارك 
(أخ لها من المتوفى)عدم وجود المعصب 



أمثلة-البنت 

بنت 

ابن

أم

الورث يقسم بينهم
ب للابن ضِعف نصي

البنت

(أخ لها من المتوفى)لا ترث البنت النصف؛ وذلك لوجود المعصب 
.وبذلك ترث الباقي مع أخيها، للذكر مثل حظ الإنثيين



أمثلة-بنت الابن 

بنت

بنت ابن

عم

1/2

1/6

ب

(.تالبن)ترث بنت الابن النصف؛ وذلك لوجود فرع وارث أعلى منها لا
.بينما تحققت الشروط بالنسبة للبنت فأخذت النصف



أمثلة-بنت الابن 

زوج

بنت ابن

1/4

1/2

:ترث بنت الابن النصف؛ وذلك لتحقق جميع الشروط
.عدم وجود فرع وارث أعلى منها

.وعدم المشارك
.وعدم المعصب



أمثلة-بنت الابن 

ابن ابن ابن

بنت ابن

ب

1/2

:نصيب بنت الابن النصف؛ وذلك لتحقق جميع الشروط 
عدم وجود فرع وارث أعلى منها

وعدم المشارك
وعدم المعصب 



أمثلة-بنت الابن 

بنت ابن

ابن ابن

ذكر يقسم المال بينهما لل
عف ما للبنت  ضِّ
لاستوائهما بالرتبة

ترث بنت الابن هنا النصف لوجود المعصّب وهو ابن الابنلا
.سواء كان أخوها أو ابن عمها بنفس درجتها

يينوعلى هذا يكون لهما الباقي يقسم بينهما للذكر مثل حظ الأنث



أمثلة-بنت الابن 

بنت ابن

بنت بنت

1/2

.ترث بنت الابن هنا النصف لتحقق الشروط لها
نت الابنأما بنت البنت فهي فرع غير وارث، وبذلك لا يؤثر وجودها على ب

×

ب أخ



أمثلة-بنت الابن 

بنتان

بنت ابن

عم

2/3

X

ب

(نتانالب)ترث بنت الابن النصف، وذلك لوجود فرع وارث أعلى منها لا



أمثلة-بنت الابن 

بنت ابن

بنت ابن

ابن ابن ابن

2/3

ب

(-نت عمهاسواء أختها أو ب-بنت ابن أخرى )ترث بنت الابن النصف، وذلك لوجود المشارك لا



أمثلة-الأخت الشقيقة 

ابن أخ شقيق

شأخت 

ب

1/2

:ترث الأخت الشقيقة النصف، لتوافر جميع الشروط
(أبناء أو بنات أو أحفاد من جهة الأبناء للمتوفى)عدم الفرع الوارث -
(أب أو جد لأب)عدم الأصل الوارث -
(الاخت الشقيقة)عدم المشارك -
(الاخ الشقيق)عدم وجود المعصب -



أمثلة-الأخت الشقيقة 

بنت

ابن

Xأخت ش

عف يقسم المال بينهما للذكر ضِّ 
رتبةما للبنت لاستوائهما بال

( .نالبنت والاب)ترث الأخت الشقيقة النصف ، لوجود الفرع الوارث لا



أمثلة-الأخت الشقيقة 

بنت

أب

شأخت 

1/2

1/6 +ب

X

:لاترث الأخت الشقيقة النصف
(.البنت)لوجود الفرع الوارث

(.الأب)لوجود الأصل الوارث 



أمثلة-الأخت الشقيقة 

أخ لأب

شأخت 

ب

1/2

:ترث الأخت الشقيقة النصف، لتوافر جميع الشروط
(الاخ الشقيق)عدم وجود المعصب -
(ابناء للمتوفى)عدم الفرع الوارث -
(أب أو جد لأب)عدم الأصل الوارث  -
(الاخت الشقيقة)عدم المشارك -



أمثلة-الأخت الشقيقة 

بنت ابن

شأخت 

1/2

ب

(.بنت الابن)ترث الأخت الشقيقة النصف، لوجود الفرع الوارثلا



أمثلة-الأخت الشقيقة 

زوج

جد

شأخت 

1/2

ب

×

(.الجد)ترث الأخت الشقيقة النصف، لوجود الأصل الوارث لا



أمثلة-الأخت الشقيقة 

شأخت 

شأخ 

ر مثل يقسم الباقي بينهما للذك
لدرجةحظ الأنثيين لاستوائهما با

.ترث الأخت الشقيقة النصف، لوجود المعصبلا

1/6أم



أمثلة-الأخت لأب 

زوج

أب

أخت لأب

1/2

ب

X

(.الأب)ترث الأخت لأب النصف، لوجود الأصل الوارث لا



أمثلة-الأخت لأب 

زوج

ابن أخ شقيق

1/2أخت لأب

:ترث الأخت لأب النصف ، لتوفر الشروط
عدم وجود الأصل الوارث-عدم وجود المشارك -عدم وجود المعصب 

عدم وجود شقيق أو شقيقة-عدم وجود الفرع الوارث -



أمثلة-الأخت لأب 

شأخ 

لأباخ

أخت لأب

المال كله

X

X

(.الأخ لأب)وجود المعصب + لاترث الأخت لأب النصف ، لوجود أخ شقيق 



أمثلة-الأخت لأب 

اخت لأب

لأباخت 
2/3

(.الأخت لأب)لاترث الأخت لأب النصف ، لوجود المشارك 



أمثلة-الأخت لأب 

ابن ابن 

بنت

أخت لأب

1/2

X

(.ابن الابن و البنت)لاترث الأخت لأب النصف ، لوجود الفرع الوارث 

ب



أمثلة-الأخت لأب 

زوج

ابن أخ لأب

1/2أخت لأب

:ترث الأخت لأب النصف ، لتوفر الشروط
عدم وجود الأصل الوارث-عدم وجود المشارك -عدم وجود المعصب 

عدم وجود شقيق أو شقيقة-عدم وجود الفرع الوارث -



أمثلة-الأخت لأب 

زوج

أخت ش

أخت لأب

1/2

1/2

1/6

.لاترث الأخت لأب النصف، لوجود الأخت الشقيقة



أمثلة-الأخت لأب 

زوج

شأخوات 3

أخت لأب

1/2

2/3

X

.ترث الأخت لأب النصف، لوجود الشقائقلا



تدريب
وأب،وأم،بنت،ولديهاهندتوفيتسنواتوبعدصحيحزواجبعقدهندب أحمدارتبط

بعدعنهتكفّرلمو يمينحلفتقدوكانتمها،لصديقتهادينوعليهاشقيق،أخوابنوشقيقة،
.مالهابربعأختهالبنتأوصتوقدبه،حنثتأن

.فكيف تتم قسمة التركة هنا؟ وهل يوجد من يستحق النصف من الورثة؟ ولماذا؟
.تستخرج مؤونة التجهيز من تركتها: أولا  
.تسدد الديون، وتدفع كفارة اليمين من تركتها: ثانيا  
ة فصحت لها الوصية ينُظر للمتبقي من بعد الدين وتعطى بنت الأخت ربعه، لكونها غير وارث: ثالثا  

. ولكون الوصية لاتتجاوز الثلث فتكون نافذة
:المال المتبقي من بعد الوصية هو الإرث ويوزع على الوارثين كما يلي: رابعا  

بنت
أم

أب
شقيقة

ابن أخ شقيق
بنت أخت

زوج

1/2بنت
1/6أم

ب+ 1/6أب
×شقيقة

×ابن أخ شقيق
×بنت أخت

1/4زوج

.ترث البنت النصف لعدم المشارك ولا المعصب

.وارثلاترث الشقيقة النصف لوجود الأصل الوارث والفرع ال

.لايرث الزوج النصف لوجود الفرع الوارث



الوارثون للربع
للربع؟الوارثونهممن
الزوج. 1.
الزوجة. .الزوجاتأو2

ْ ترََكَ مَانِصْفم وَلكَُمْ }:الدليل كُم نأَزْوَاجم
ِ
َّمْ ا َّهمنَّ يكَمنل نلَد وَ ل

ِ
م وَلَد لهَمنَّ كََنَ فاَ معم فلَكَُم ب بِِاَيوصِيَْ وَصِيَّة  بعَْدِ مِنترََكْنَ امِمَّ الرُّ

معم وَلهَمنَّ دَيْن  أَوْ  ب االرُّ نترََكْتمْ مِمَّ
ِ
َّمْ ا ْ يكَمنل نوَلَد لَّكُم

ِ
نم فلَهَمنَّ وَلَد لكَُمْ كََنَ فاَ ُّمم {ترََكْتم امِمَّ الث

متى يرث الزوج الربع؟
.الفرع الوارث وجود: يشترط شرط واحد وهو

(سواء ابن للزوج منها أو من زوجة أخرى ، سواء ذكر أو أنثى، سواء صُلبي أو حفيد وإن نزل)

متى ترث الزوجة الربع؟
.وجود الفرع الوارثعدم: يشترط شرط واحد وهو

(.سواء ابن للزوجة منه أو من زوج سابق، سواء ذكر أو أنثى، سواء صُلبي أو حفيد وإن نزل)
(  أي يقسم بينهن بالتساوي)وإن كن أكثر من زوجة فأنهن يشتركن كلهن في الربع 



أمثلة-الزوج 

زوج

ابناء3

1/4

ب

( .الابناء)نصيب الزوج الربع، لوجود الفرع الوارث 



أمثلة-الزوج 

زوج

بنت ابن

1/4

1/2

( .بنت الابن)نصيب الزوج الربع، لوجود الفرع الوارث 



أمثلة-الزوج 

زوج

بنت

عم

1/4

1/2

ب

( .البنت)نصيب الزوج الربع، لوجود الفرع الوارث 



أمثلة-الزوج 

زوج

بنت ابن

ابن ابن

1/4

مة الباقي بالقس
بينهما للذكر 

ينمثل حظ الأنثي

( .بنبنت الابن وابن الا)نصيب الزوج الربع، لوجود الفرع الوارث 



أمثلة-الزوج 

زوج

بنتابن 

  ½
X

نصيب الزوج النصف، لعدم وجود الفرع الوارث
.فابن البنت لا يعُد وارثا  وإن كان فرعا  



أمثلة-الزوج 

زوج

ابن أخ

  ½
ب

.نصيب الزوج النصف، لعدم وجود الفرع الوارث 



أمثلة-الزوج 

زوج

ابن من زوج سابق

1/4

ب

.نصيب الزوج الربع، لوجود الفرع الوارث
ا وبذلك ف  ابن المتوفاة موجود ولو كان من زوج سابق، فهو فرع له

.يرثها ويحجب الزوج من النصف إلى الربع



أمثلة-الزوجة 

زوجة

عم

1/4

ب

.نصيب الزوجة الربع، لعدم وجود الفرع الوارث



أمثلة-الزوجة 

زوجة

جد

1/4

ب

.نصيب الزوجة الربع، لعدم وجود الفرع الوارث

×جد لأم

:وهو( الجد الفاسد)هناك مصطلح لدى الفرضيين يسمى ب  
(.أب الأم وإن علا) جد لأم -1
(.أب الجدة من جهة الأب وإن علا)أب أم الأب -2

.ويسمى فاسد لأنه من ذوي الأرحام وليس من ذوي الفرض ولا التعصيب
:وهو( الجد الصحيح)هناك مصطلح لدى الفرضيين يسمى ب  

(.أب الأب وإن علا)الجد لأب 



أمثلة-الزوجة 

زوجتان

أخ شقيق

1/4

ب

.نصيب الزوجات الربع، لعدم وجود الفرع الوارث

Xأخ لأب



أمثلة-الزوجة 

زوجة

ابن

1/8

ب

( .ابن الابن–الابن )لا ترث الربع، لوجود الفرع الوارث 

Xابن ابن



أمثلة-الزوجة 

زوجة

بنت

1/8

ب

(.البنت–الابن )ترث الربع، لوجود الفرع الوارث لا

بابن

مة لهما الباقي قس
ل بينهما للذكر مث

حظ الأنثيين



الوارثون للثمن
للثمن؟الوارثونهممن

: صنف واحد فقط 

.الزوجة ، أو الزوجات-

.حيث لو كان له أكثر من زوجه فهن شركاء في الثمن بالتساوي

ْ وَلَد فلَهَمنَّ }: الدليل ن كََنَ لكَُم
ِ
نم فاَ ُّمم ا ترََكْ الث ونَ بِِاَ أَوْ دَ مِمَّ ن بعَْدِ وَصِيَّة  تموصم .{يْن  تم مهِ



أمثلة-الزوجة 

زوجة

ابن

1/8

ب

( .الابن)نصيب الزوجة الثمن ، لوجود الفرع الوارث 



أمثلة-الزوجة 

زوجتان

بنت ابن

1/8

1/2

( .بنت الابن)نصيب الزوجات الثمن ، لوجود الفرع الوارث 



أمثلة-الزوجة 

زوجة

أخ شقيق

1/4

ر لهما الباقي للذك
مثل حظ الأنثيين

.نصيب الزوجة الربع، لعدم وجود الفرع الوارث 

أخت 
شقيقة



الوارثات للثلثين
من هم الوارثون للثلثين؟

(.ثنتين أو أكثر). البنات-
(.ثنتين أو أكثر). بنات الابن-
(.ثنتين أو أكثر). الأخوات الشقائق-
(.ثنتين أو أكثر). الأخوات لأب-

نْ كََنتََا اثنْتَيَِْْ فلَهَممَا ) : الدليل
ِ
ُّلمثاَنِ فاَ ن كمنَّ نِسَاء فوَْقَ اثنْتَيَِْْ )، (ا ترََكَ   مِمَّ الث

ِ
(.مَا ترََكَ ثملمثاَ فلَهَمنَّ فاَ



قاعدة

عند الانفرادالنصف صنف من النساء يرث كل 

:وهم. عند التعدديرث الثلثين 

الثلثانالنصف

بنتان فأكثربنت وحدها/ 1
بنتا ابن فأكثربنت ابن وحدها/2
أختان شقيقتان فأكثرأخت ش وحدها/3
أختان لأب فأكثرأخت لأب وحدها/4



:ترث البنات الثلثان بشرطين
.المشاركوجود-1
(.أي عدد البنات اثنتين وأكثر)

.وجود المعصّبعدم-2
(وفاةأي وجود أخ شقيق للبنت، أو لأب إن كان هو المتوف، أو لأم إن كانت هي المت)

.يكون هناك ابن ذكر للمتوفلاأن :  بعبارة أخرى

:ترث بنات الأبناء الثلثين بثلاثة شروط
.المشاركوجود-1
(.فأكثراثنتين = تعددهن أي )

.المعصبعدم-2
(.سواء كان أخوهن أو ابن عمهن بنفس الدرجة)

.الفرع الوارث الأعلى منها عدم -3
(.سواء كان ذكر أو أنثى ، ولداً مباشر للميت أو ولد ابن أعلى منهن)



متى يرثن الأخوات الشقائق الثلثين؟
(.اثنتين فأكثر<<أي تعدد الأخوات الشقائق ). المشاركوجود-1
(.سواء أب أو جد لأب). عدم الأصل الذكر الوارث-2
(.أي الأخ الشقيق فقط).عدم المعصّب-3
(.سواء ذكور أو إناث وإن نزلوا). عدم الفرع الوارث-4

متى يرثن الأخوات لأب الثلثين؟
. المشاركوجود-1
.  عدم الأصل الذكر الوارث-2
.  عدم المعصّب-3
.  عدم الفرع الوارث-4
.  عدم وجود الأخوات الشقائق-5



أمثلة-البنات 

بنتان

شأخ 

2/3

ب

:نصيب البنتان الثلثان، وذلك لتحقق الشروط
.وجود المشارك
.عدم المعصب



أمثلة-البنات 

بنات4

أبناء3

الباقي 
ينللذكر مثل حظ الأنثي

.(الابناء)ترث البنات الثلثان، وذلك لوجود المعصب لا



أمثلة-البنات 

بنات3

ابن ابن

2/3

ب

.ترث البنات الثلثان، وذلك لوجود المشارك ، وعدم المعصب



أمثلة-البنات 

بنتان

أب

2/3

ب

.بترث البنتان الثلثان، وذلك لوجود المشارك ، وعدم المعص



أمثلة-البنات 

بنتان

ابن أخ ش

2/3

ب

.بترث البنتان الثلثان، وذلك لوجود المشارك ، وعدم المعص



أمثلة-البنات 

بنت

أخ ش

2/1

ب

.ترث البنت الثلثان، وذلك لعدم المشاركلا



أمثلة-الأبناء بنات 

بنات أبناء3

شعم 

2/3

ب

:  ترث بنات الابن الثلثان، وذلك لانطباق الشروط
.هنوجود المشارك ، وعدم المعصب، وعدم الفرع الوارث الأعلى من



أمثلة-الأبناء بنات 

بنات أبناء8

عم لأب

2/3

ب

صب، ترث بنات الابن الثلثان، وذلك لوجود المشارك ، وعدم المع
.وعدم الفرع الوارث الأعلى منهن



أمثلة-الأبناء بنات 

ابنابنت

أخ شقيق

×

ب

.على منهنترث بنتا الابن الثلثان، وذلك لوجود الفرع الوارث الألا

2/3بنتين



أمثلة-الأبناء بنات 

بنات ابن3

زوجة

2/3

1/8

بابن اخ

صب، ترث بنات الابن الثلثان، وذلك لوجود المشارك ، وعدم المع
.وعدم الفرع الوارث الأعلى منهن



أمثلة-الأبناء بنات 

بنتا ابن

ابن ابن
ر لهم الباقي للذك

مثل حظ الانثيين

1/4زوج

.ترث بنات الابن الثلثان، وذلك لوجود المعصبلا



أمثلة-الأخوات الشقائق 

أختان ش

أخ لأب

2/3

ب

:ترث الأخوات الشقائق الثلثان، وذلك لانطباق الشروط
.وجود المشارك ، عدم المعصب ، عدم الفرع الوارث ، عدم الأصل الوارث



أمثلة-الأخوات الشقائق 

شاختان

شابن أخ 

2/3

ب

:ترث الأخوات الشقائق الثلثان، وذلك لانطباق الشروط
.وجود المشارك ، عدم المعصب ، عدم الفرع الوارث ، عدم الأصل الوارث



أمثلة-الأخوات الشقائق 

شاختان

أب

X 
المال كله

.ترث الأخوات الشقائق الثلثان، لوجود الأصل الوارثلا



أمثلة-الأخوات الشقائق 

شاختان

ابن ابن

X 
المال كله

.ترث الأخوات الشقائق الثلثان، لوجود الفرع الوارثلا



أمثلة-الأخوات الشقائق 

شاختان

ابن

X 

ب

1/8زوجة

.لاترث الأخوات الشقائق الثلثان، وذلك لوجود الفرع الوارث



أمثلة-الأخوات الشقائق 

شاختان

أخ شقيق
ب

يينللذكر مثل حظ الأنث

.ترث الأخوات الشقائق الثلثان، وذلك لوجود المعصبلا



أمثلة-الأخوات لأب 

زوج

أخوات لأب3

1/2

X   

بشأخ 

.ترث الأخوات لأب الثلثان، وذلك لوجود الشقيقلا



أمثلة-الأخوات لأب 

زوج

أختان لأب

1/2

X   

بأب

.ترث الأخوات لأب الثلثان، وذلك لوجود الأصل الوارثلا



أمثلة-الأخوات لأب 

زوجة

أخوات لأب3

1/4

2/3

بعم

:ترث الأخوات لأب الثلثان، وذلك لانطباق الشروط
.قاءعدم الشقائق والأش–عدم المعصب –عدم الاصل الوارث –عدم الفرع الوارث –وجود المشارك 



أمثلة-الأخوات لأب 

ابن بنت

أخوات لأب3

×

2/3

بابن أخ ش

:ترث الأخوات لأب الثلثان، وذلك لانطباق الشروط
.قاءعدم الشقائق والأش–عدم المعصب –عدم الأصل الوارث –عدم الفرع الوارث –وجود المشارك 



أمثلة-الأخوات لأب 

عم

شأخت 

ب

6/1أختان لأب

2/1

.ترث الأخوات لأب الثلثان، وذلك لوجود شقيقةلا



أمثلة-الأخوات لأب 

ابن عم

شأخوات 3

ب

2/3

Xأخوات لأب3

.ترث الأخوات لأب الثلثان، وذلك لوجود الشقيقاتلا



أمثلة-الأخوات لأب 

زوجة

عم

1/4

ب

1/2لأبأخت 

.ترث الأخت لأب الثلثان، وذلك لعدم المشاركلا



أمثلة-الأخوات لأب 

زوجة

أخ لأب

1/4

ب
ينللذكر مثل حظ الأنثي أخوات لأب3

.ترث الأخوات لأب الثلثان، وذلك لوجود المعصبلا



تدريب
أخوال، 7ابناء اخوات،  و4بنات اخوات،  و5اخوات شقيقات، و4: هلك هالك ولديه 

.ابن عم،  وعليه قرض لخالد12أخوات لأب،  و3وجد لأم،  وأم ،  و
من هم أصحاب الثلثين في القضية السابقة؟ 

1/6أم

2/3شأخوات4

×أخوات لأب3

أخواتبنات5
أبناء أخوات4

×

×أخوال7

×جد لأم

ب ابن عم12
اويبينهم بالتسيقسم

، عدم عدم المعصب: ترث الشقيقات الثلثان، لتوفر الشروط
.الأصل الوارث الذكر، عدم الفرع الوارث، ووجود المشارك

.لوجود الشقيقات: لاترث الأخوات لأب الثلثان

:التاليأولا نستخرج مؤونة التجهيز ، ثم نسدد الدين لخالد، ثم نقسم الإرث على النحو
1/6أم

2/3شأخوات4

×أخوات لأب3

أخواتبنات5
أبناء أخوات4

×

×أخوال7

×جد لأم

ب ابن عم12
اويبينهم بالتسيقسم



2تدريب 
ابناء اخوات، وجد لأم، وأم ، 4بنات اخوات و5اخوات شقيقات و4هلك زيد، ولديه 

.ابن عم، وعليه قرض لخالد12أخوات لأب، واخ لأب، و3و
.؟من هم أصحاب الثلثين في القضية السابقة؟ ومن منهم يرث النصف والثلثين

1/6أم

2/3شأخوات4

أخواتبنات5
أبناء أخوات4

×

أخ لأب
أخوات لأب3

ب
ب

×جد لأم

×ابن عم12

ب، عدم عدم المعص: ترث الشقيقات الثلثان، لتوفر الشروط
.الأصل الوارث الذكر، عدم الفرع الوارث، ووجود المشارك

ل حظ يرث الأخ لأب الباقي ويتقاسمه مع أخواته للذكر مث
الأنثيين

.لايرثون لوجود العصبة الأقرب منهم وهو الأخ لأب

:التاليأولا نستخرج مؤونة التجهيز ، ثم نسدد الدين لخالد، ثم نقسم الإرث على النحو
1/6أم

2/3شأخوات4

أخواتبنات5
أبناء أخوات4

×

أخ لأب
أخوات لأب3

ب
ينظ الأنثيللذكر مثل ح

×جد لأم

×ابن عم12



1/3الوارثون للثلث 
من هو ورثة الثلث؟

.الأم◦
.الإخوة لأم◦

:يشترط لإرث الإخوة لأم الثلث ثلاثة شروط
(الفرع الوارث ذكر أو أنثى وإن نزل). عدم وجود الفرع الوارث◦
(  الأب والأجداد من جهة الأب=الأصل من الذكور يُرمهم).عدم وجود الأصل الوارث من الذكور◦
(.أي أن يكون الأخوة لأم أكثر من واحد، سواء ذكور أو إناث أو ذكور وإناث).أن يكونوا اثنين فأكثر◦

هِ وَاحِد  مهِ ) م أَخد أَوْ أُخْتد فلَِكم ََ لد يمورَثم كََللًََ أَو امْرَأَةد وَ ن كََنَ رَجم
ِ
مواْ وَا ن كََن

ِ
سم فاَ دم َ أَكْثَََ مِن ذَلَِِ نْْممَا السُّ (الثُّلمثِ كََء فِِ فهَممْ شم

شروط إرث الأم لثلث؟
.عدم وجود الفرع الوارث◦
.عدم وجود الجمع من الإخوة◦
.أن لا تكون المسألة إحدى العمريتين◦

هِ ) م وَلَد وَوَرِثهَم أَبوََاهم فلَُأمهِ ََّ َّمْ يكَمن  ن ل
ِ
م الثُّلمثم فاَ ََ ن كََنَ 

ِ
هِ فاَ خْوَةد فلَُأمهِ

ِ
سم  ا دم (السُّ



الـعُــمَـرِيــة 
المسألة العمرية أو العمريتين؟ما هي 

.أحد الزوجين والأب والأم: هي أن يكون الورثة هم
(أي أن لايكون هناك وارث للميت إلا أبيه وأمه وزوجه)

.قضى بهانسبة إلى عمر بن الخطاب رضي الله عنه لأنه هو أول من: وسميت العمريتين
.زوجة وأب وأم( 2).  زوج وأب وأم( 1):  ولها صورتان 

: ه تعالىإخوة لقولفي ميراث الأم أنها ترث ثلث المال إذا لم يكن للميت ولد ولا الأصل -
هِ ) (.الثّـُلُثُ فإَِن لمَّ  يَكُن لَّهُ وَلَد  وَوَرثِهَُ أبََـوَاهُ فَلِمُِّ

.بوجود الأصل الوارث وهو الأبترث والأم هنا في هذه الحالات 
فلو،الأنثيينحظمثلفللذكرواحدةدرجةفيذكرمعأنثىامرأةوجدتلوالفرضيوالتأصيل

عنهاللهرضيعمروسألواالناسفجاءله،مقاربأوالأبمنأكثرلورثتالثلثالأمورثنا
دليلفأصبح،عمرفقوافوامعاً كلهموالأنصارالمهاجرينبينمحفلفيوكانالباقي،ثلثفورثها
.السكوتيالإجماعهوالمسألة
.قاً مطلالثلثوليسالباقيثلثهوفرضهاوالأمنصيبالصورتينفيلذلك



أمثلة-1/3إرث الأم 

زوجة

أم

شأخ 

¼

1/3

ب

:نصيب الأم هنا الثلث لتوافر الشروط 
.يةعدم وجود الفرع الوارث، وعدم وجود الجمع من الإخوة، وليست المسألة عُمر 



أمثلة-1/3إرث الأم 

أم

أب

1/3

ب

:نصيب الأم هنا الثلث لتوافر الشروط 
.يةعدم وجود الفرع الوارث، وعدم وجود الجمع من الإخوة، وليست المسألة عُمر 



أمثلة-1/3إرث الأم 

أم

أخ لأب

1/3

ب

:نصيب الأم هنا الثلث لتوافر الشروط 
.يةعدم وجود الفرع الوارث، وعدم وجود الجمع من الإخوة، وليست المسألة عُمر 

×بنت بنت



أمثلة-1/3إرث الأم 

أم

أخ لأب

1/6

ب

.ترث الأم الثلث ، لوجود الجمع من الإخوة لا

أخت 
شقيقة

1/2



أمثلة-1/3إرث الأم 

زوج

أم

عم

  ½

1/3

ب

:نصيب الأم هنا الثلث لتوافر الشروط 
.يةعدم وجود الفرع الوارث، وعدم وجود الجمع من الإخوة، وليست المسألة عُمر 



أمثلة-1/3إرث الأم 

أم

ابن

1/6

ب

.ترث الأم الثلث ، لوجود الفرع الوارثلا

أخت 
شقيقة

×



1-صورة من الـعُمَرِية 

زوج

أم

أب

1/2

الباقي1/3

ب

.ترث الأم الثلث، لكون المسألة عُمريةلا



2-من العُـمَرِية صور 

زوجة

أم

أب

¼

الباقي1/3

ب

.ترث الأم الثلث، لكون المسألة عُمريةلا



أمثلة-1/3إرث الأخوة الأم 

أخت لأب

أخت لأم+ أخ لأم 

عم

1/2

1/3

ب

.فرع وارث، ولاأصل وارث، وتحقق التعددلايوجد



أمثلة-1/3إرث الأخوة الأم 

أختان لأم

جدة

شأخ 

1/3

1/6

الباقي

.وارث ، ولا أصل وارث ، وتحقق التعددفرع لايوجد



أمثلة-1/3إرث الأخوة الأم 

أم

أخ لأم

زوجات3

1/3

1/6

1/4

.جمع إخوةيوجد فرع وارث ولا الام  ترث الثلث لا 
.لأنه وحدهالثلث يرث لاالأخ لأم 



أمثلة-1/3إرث الأخوة الأم 

أم

أخوة لأم3

بنتان

1/6

×

2/3

.يرثون الثلث لوجود فرع وارثلاالأخوة لأم 
.ترث الثلث لوجود الفرع الوارث وجمع الإخوةلاالأم 



1/6السدس 
الوارثون لسدس سبعة أصناف:

الأم. 1.

الأب. 2.

أخ لأم. 3.

الجد من جهة الأب. 4.

الجدة . (.من الجهتين)5

بنت الابن . .بنات الابنأو 6

الأخت لأب أو الأخوات لأب. 7.



1/6الوارثون للسدس 

.الأم: أولاا 

 إرث الأم السدس؟شروط
(ذكر أو انثى وان نزل). وجود الفرع الوارث◦
كانوا أو أي اثنين فاكثر سواء كانوا أشقاء للميت أو لأب أو لأم ذكوراً ). من الإخوةوجود الجمع ◦

(.سدسإناثاً محجوبون بالأب أم لا، مجرد وجود أكثر من أخ للميت فهذا يجعل نصيب الأم ال

نْْممَا ): الدليل هِ وَاحِد  مهِ سم وَلَأبوََيهِْ لِكم دم ا ترََكَ السُّ ن كََ مِمَّ
ِ
م وَلَد ا ََ م وَلَد وَوَرثِهَم نَ  ََّ َّمْ يكَمن  ن ل

ِ
هِ فاَ ُّلمثم  أَبوََاهم فلَُأمهِ م الث ََ ن كََنَ 

ِ
فاَ

هِ  خْوَةد فلَُأمهِ
ِ
سم ا دم (.السُّ

ا  .الأب: ثانيا
يرث الأب السدس بشرط واحد فقط:

.وجود الفرع الوارث◦

نْْممَا ): الليل هِ وَاحِد  مهِ سم وَلَأبوََيهِْ لِكم دم ا ترََكَ السُّ  مِمَّ
ِ
م وَلَد ا ََ (ن كََنَ 



حالات ميراث الأب

هناك ثلاث حالات لميراث الأب:
:مثالالفرع الوارث الذكر، يرث بالفرض فقط وذلك عند وجود ◦

1/6أب
بأبناء3

:مثال، من الإناث فقطيرث بالفرض والتعصيب وذلك عند وجود الفرع الوارث ◦
1/8زوجة
½ بنت
ب+ 1/6أب 

:مثاليرث بالتعصيب فقط وذلك عند عدم وجود الفرع الوارث الذكر، ◦
1/2زوج
بأب



1/6تابع الوارثون للسدس 

 
ا
(.الأخوة لأم)ولد الأم : ثالثا
هو ولد الأم؟من 
.والأخت لأمهو الأخ لأم ◦
.ليعم الذكر والأنثى لأن كلمة ولد تطلق على الذكر والأنثى“ ولد الأم”سمي ◦
 ولد الأم السدس؟شروط إرث

عدم . (.ذكراً كان أو أنثى وإن نزل ). الفرع الوارثوجود 1

عدم وجود الأصل الوارث . (.الأب أو الجد لأب وإن علا). من الذكور2

أن . وفرت بقية أي أن يكون واحد فقط ذكرا كان أو انثى، فإن كانوا اثنان فأكثر وت). يكون منفردا  3
(.الشروط حينها لهم الثلث

هِ وَاحِد  مهِ ) م أَخد أَوْ أُخْتد فلَِكم ََ لد يمورَثم كََللًََ أَو امْرَأةَد وَ ن كََنَ رَجم
ِ
سم نْْممَا وَا دم (السُّ

 
ا
.الجد من جهة الأب: رابعا

:يرث الجد من جهة الأب السدس بشرطين، هما
.عدم وجود الأب◦
.الفرع الوارثوجود ◦

 
ا
.الجدة: خامسا

:ترث الجدة من جهة الأب أو من جهة الأم السدس بشرط واحد فقط
.عدم وجود الأم والجدة التي أقرب منها◦

. فلهن السدس ويشتركن فيه( إذا كن في درجة واحدة)وسواء كانت واحدة أو أكثر 



1/6تابع الوارثون للسدس 

 
ا
.بنات الابن-بنت الابن : سادسا

متى ترث بنت الابن السدس؟
عدم وجود الفرع الوارث الذكر أو ابنتين فأكثر. (.رمانلان ذلك سيحجبها حجب ح)1
عدم وجود المعصب. (.وهو أخوها الشقيق أو لأب أو ابن عمها الذي في درجتها. )2
وجود بنت أعلى منهن وارثه للنصف فرضا  . 3.
نت الواحدةلكي ترث السدس تكملة لثلثين ، فـ بنت الابن ترث تعصيباً مع الب.

 
ا
خت لأب : سابعا

ُ
.الأخوات لأب-أ

متى ترث الأخت لأب السدس؟
عدم وجود المعصب. (.أخوة الميت لأب= وهو الشقيق لها أو لأب) . 1
أن تكون مع أخت شقيقة واحدة وارثة للنصف فرضا  . 2.
صيباً مع لكي ترث الأخت أو الأخوات لأب السدس تكملة لثلثين، فالأخت لأب ترث تع

.الأخت الشقيقة الواحدة



أمثلة-1/6إرث الأم 

زوج

أم

ابن ابن ابن

  ¼

1/6

الباقي

.الأم ترث السدس، لوجود الفرع الوارث



أمثلة-1/6إرث الأم 

زوج

أم

ابن ابن ابن

  ¼

1/6

ب

.الأم ترث السدس، لوجود الفرع الوارث
.الأب يرث السدس فقط، لوجود الفرع الوارث الذكر

1/6أب



أمثلة-1/6إرث الأم 

أم

أب

أخوة أشقاء3

1/6

ب

X

.الأم ترث السدس، لوجود الجمع من الأخوة
.الأب يرث الباقي، لعدم وجود الفرع الوارث الذكر



أمثلة-1/6إرث الأم 

أم

أب

أخت شقيقة

1/3

ب

X

.ترث السدس، لعدم الجمع من الأخوة ولعدم الفرع، وإنما ترث الثلثلاالأم 
.الأب يرث الباقي، لعدم وجود الفرع الوارث

، لوجود الأصل الوارث من الذكور لاالشقيقة  ََ (.الأب)ترث شيئا 



أمثلة-1/6إرث الأم 

أخت ش

أم

أخ لأب

  ½

1/6

الباقي

.الأم ترث السدس، لوجود الجمع من الأخوة



أمثلة-1/6إرث الأب 

أب

زوجة

ابنبنات3

ب+1/6

1/8

2/3

.الباقي، لوجود الفرع الوارث من الإناث فقط+ الأب يرث السدس 
ن كَن َ ولولأأبويه لك واحد منْما السدس مما ترك )فهو يرث بفرضه  صيبا  حيث هو أقرب وأيضا  الباقي تع( ا 

.قربرجل وارث للميت بعد الأبناء، والميت هنا ليس له أبناء ذكور فكان هو المعصب الأ



أمثلة-1/6إرث الأب 

أم أم

أب

شأخوات 3

1/6

ب

X

.يرث السدس، بل يرث الباقي لعدم وجود الفرع الوارثلاالأب 
.الجدة تأخذ السدس، لعدم وجود الأم

(.الاب)الأخوات لا يرثن، لوجود الأصل الذكر الوارث 



أمثلة-1/6إرث الأب 

جد

أب

أبناء3

بنتين

×

1/6

ب
نللذكر مثل حظ الأنثيي

(.ابناء3)الأب يرث السدس، لوجود الفرع الوارث الذكر 
.الأخوة والجد لايرثون لوجود الأب

×أخوة ش4



أمثلة-1/6إرث ولد الأم 

أم

أخت لأم

زوجات4

1/3

1/6

1/4

.الأخت لأم ترث السدس، لعدم وجود فرع وارث، ولا أصل وارث، وتحقق الانفراد
.والأم ترث الثلث، لعدم وجود الفرع الوارث ولا الجمع من الأخوة



أمثلة-1/6إرث ولد الأم 

جدة

أخ لأم

أب

1/6

X

ب

.يرث السدس، لوجود الأصل الوارثلاالأخ لأم 
.والجدة ترث السدس، لعدم وجود الأم

.يرث السدس، بل يرث الباقي لعدم وجود الفرع الوارث اطلاقا  لاالأب 



أمثلة-1/6إرث ولد الأم 

أم

إخوة لأم3

شأخوات 3

1/6

1/3

2/3

.يرثون السدس، لعدم تحقق الإنفراد، وتحقق بقية الشروطلاالأخوة لأم 
.الأم ترث السدس، لوجود الجمع من الأخوة

صب، وعدم ، وعدم المع(وجودمشارك=أكثر من واحدة)لتحقق الجمع : الشقيقات يرثن الثلثين
.الاصل الذكر الوارث، وعدم الفرع الوارث



أمثلة-1/6إرث الجد 

جدة

جد

بأ

1/6

ب

.يرث لوجود الأبلاالجد 
.الجدة ترث السدس، لعدم وجود الأم ، وعدم وجود الجدة الأقرب منهن

.الأب يرث الباقي لعدم الفرع الوارث

×



أمثلة-1/6إرث الجد 

زوجة

جد

ابن

1/8

ب

.الجد يرث السدس فقط، لوجود الفرع الوارث الذكر، وعدم وجود الأب
(.الابن)الزوجة ترث الثمن، لوجود الفرع الوارث 

.الابن يرث الباقي

1/6



أمثلة-1/6إرث الجدة 

أم أم

أم أب

بأ

1/6
يشتركن في السدس

ب

.رب منهنالجدات يرثن السدس ويتقاسمنه بالتساوي، لعدم وجود الأم، وعدم وجود الجدة الاق
.الأب يرث الباقي لعدم الفرع الوارث



أمثلة-1/6إرث الجدة 

أبأم أب 

بنت

جد

1/6

ب+1/6

.الجدة ترث السدس، لعدم وجود الأم ، وعدم وجود الجدة الأقرب منها
.الجد يرث السدس والباقي لوجود الفرع الوارث الأنثى ولعدم الأب

1/2



أمثلة-1/6إرث الجدة 

أم أب أب

أم أم

جد

×

ب

.ترث السدس، لعدم وجود الأم، وعدم وجود الجدة الأقرب منها( أم الأم)الجدة 
.السدس، لوجود الجدة الأقرب منهالاترث( أم أب أب)أما الجدة 

.الجد يرث الباقي لعدم الفرع الوارث ، ولعدم الأب

1/6



أمثلة-1/6إرث بنت الابن 

زوج

بنت

بنت ابن

1/4

1/2

1/6

.بنت الابن ترث السدس، لوجود بنت واحدة وارثة للنصف، ولعدم وجود المعصب
.والبنت ترث النصف، لعدم وجود المعصب ولا المشارك

(.بنت الابن+البنت)والزوج يرث الربع لوجود الفرع الوارث 



أمثلة-1/6إرث بنت الابن 

زوجة

بنتين

بنت ابن

1/8

2/3

×

.ترث السدس، لوجود أكثر من شقيقة واكتمال نصاب الثلثينلابنت الابن 
.والبنتين يرثن الثلثين، لعدم وجود المعصب
(.بنت الابن+البنتين)والزوجة ترث الثمن لوجود الفرع الوارث 



أمثلة-1/6إرث بنت الابن 

زوجة

بنت

بنات ابن3

1/8

1/2

1/6

.بنات الابن ترثن السدس، لعدم وجود المعصب، ولوجود بنت واحدة وارثة للنصف
.والبنت ترث النصف، لعدم وجود المعصب ولا المشارك

( .بنات الابن( + )البنت)والزوجة ترث الثمن لوجود الفرع الوارث 



أمثلة-1/6إرث بنت الابن 

بنات3

أب

بنت ابن

2/3

1/6

ب
للذكر مثل حظ الأنثيين

.ارثةترث السدس، لوجود المعُصب، ولوجود أكثر من بنت و لابنت الابن 

ابنابن 



أمثلة-1/6إرث الأخت لأب 

زوجة

شأخت 

أخت لأب

1/4

1/2

1/6

.الأخت لأب ترث السدس، لوجود شقيقة واحدة وارثة للنصف، ولعدم وجود المعصب
.ارثينوالشقيقة ترث النصف، لعدم وجود المعصب ولا المشارك ولا الأصل ولا الفرع الو 



أمثلة-1/6إرث الأخت لأب 

شأخ 

شأخت 

أخت لأب

ب
للذكر مثل حظ 

الأنثيين

X

.د الشقيقالأخت لأب لاترث السدس، لعدم إرث الشقيقة النصف هنا، ولا ترث مطلقا  لوجو 
حظ الأنثيينمثل ر ترث النصف، لوجود المعصب وترث بالتعصيب مع شقيقها للذكلاوالشقيقة 



تدريب

أخوة أشقاء، وابن أخ 4اخوات شقيقات، وجدة لأم ، و4هلك هالك، ولديه زوجة وبنتين و
.شقيق، وعم، اقسمي المسألة السابقة على الورثة

1/8زوجة
2/3بنتين

مثل حظ الأنثيينب  للذكرشأخوات4
مثل حظ الأنثيينب  للذكرأخوة ش4

1/6جدة لأم
×ابن اخ شقيق

×عم

لوجود الفرع الوارث

.لوجود المشارك، وعدم المعصب

لوارث، ويرثن الشقيقات لايرثن الثلثين لوجود الفرع ا
.الباقي مع أخوتهم للذكر مثل حظ الأنثيين

.ترث لعدم وجود الأم ولعدم الجدة الأقرب منها

.لايرثون لوجود الأشقاء الذكور

1/8زوجة
2/3بنتين

مثل حظ الأنثيينب  للذكرشأخوات4
مثل حظ الأنثيينب  للذكرأخوة ش4

1/6جدة لأم
×ابن اخ شقيق

×عم



تدريب
ت، وأم ، هلك زيد ولديه زوجتان إحداهما مسلمة والأخرى كتابية ، ولديه ابنين، وبن

.أشقاء، وقد أوصى بخمُس ماله لزوجتيه وثمن ماله لأخواته3وشقيقتين و
.كيف تتم قسمة التركة هنا ؟ مع قسمة المسألة

1/8زوجة
×زوجة كتابية

ابنين
بنت

ب
مثل حظ الأنثيينللذكر

أخوة ش3
شقيقتين

×

1/6أم

لوجود الفرع الوارث

لوجود مانع وهو اختلاف الدين

ك ترث البنت لاترث االنصف لوجود المعصب، ولذل
.الباقي مع أخوتها للذكر مثل حظ الأنثيين

.لايرثون شيء لوجود الفرع الوارث الذكر

.لوجود الجمع من الأخوة ، ولوجود الفرع الوارث

.تخرج مؤونة التجهيز من التركة: أولا  
تصح الوصية لهن، وكون تنُفذ الوصية في حق زوجته الكتابية، وفي حق أخواته لكونهن غير وارثات و : ثانيا  

(.صية لوارثلا و )المبلغ الموصى به إجمالا  لايتجاوز الثلث من التركة، أما الزوجة المسلمة فهي وارثة و

1/8زوجة
×زوجة كتابية

ابنين
بنت

ب
مثل حظ الأنثيينللذكر

أخوة ش3
شقيقتين

×

1/6أم



تدريب

.كيف تقسم المسألة التالية ؟ مع ذكر أسباب تقسيم الفروض

1/8زوجة
×أخت لأم

لأبأخوات
أخوة لأب

×

½بنت
بشقيقاتأختين

×ابناء بنت3
×جد لأم

1/6أم
×أخوال3

×عمّ ابنين
×جدة

(.البنت)الثمن لوجود الفرع الوارث 

(.البنت)لاترث لوجود الفرع الوارث 

.لايرثون لوجود الشقيقات

.البنت ترث النصف لعدم المعصب والمشارك

.يرثون الباقي تعصيبا  للبنت

.لايرثون لكونهم من ذوي الأرحام
.لايرث لكونه من ذوي الأرحام

.، ووجود الجمع من الإخوة( البنت)ترث السدس لوجود الفرع الوارث 

.لايرثون لكونهم من ذوي الأرحام

.لايرثون الباقي لوجود الشقيقات المعصبات للبنت

.لاترث السدس لوجود الأم

1/8زوجة
×أخت لأم

لأبأخوات
أخوة لأب

×

½بنت
بشقيقاتأختين

×ابناء بنت3
×جد لأم

1/6أم
×أخوال3

×عمّ ابنين
×جدة



 
 

 الإرث بالتعصيب: ثانياً 
 معناه ، أنواعه ، أحكامه، 

 الوارثون بالتعصيب، ترتيب الوارثون

 



الـتــعـــصــيـــب 

:المراد بالتعصيب اصطلاحا  
.هو الإرث بغير تقدير

فرائض بأهلها فما ألحقوا ال): عليه وسلمالله صلى الله قول رسول : التعصيبدليل إرث 
(.ذكرأبقت الفرائض فلِولى رجلٍ 

:التعصيبأحكام
إذا. .(بالنفسبالعصبةخاص)المالكلورثواانفردوا1
إذا. .بعدهمالباقييأخذونفرضأصحابمعكانوا2
إذا. .لهمشيءفلاالتركةالفروضاستغرقت3



أحكام العصبة

عند عدم وجود فروض

عند وجود فروض

لم تستغرقةاستغرقت الترك

الباقييسقطون

لهم كل المال



أنواع التعصيب

ستعصيب بالنف

غيرالبتعصيب 

الغيرمع تعصيب 



.العصبة بالنفس: أولا  
.الوارثون من الرجال ماعدا الزوج والأخ لأم: اصطلاحا  

.كل ذكر ليس بينه وبين الميت أنثى: أو هم
(.المعتقةالمعتق و –جهة العمومة –جهة الأخوة –جهة الأبوة –جهة البنوة ): وهم بهذا الترتيب

وة وهي أقرب لكونه من جهة البن( ابن ابن الابن)فأن الباقي يكون لـ( أب–ابن ابن ابن )وجدنا : مثلا
.من جهة الأبوة

.  كل واحد منهم وارث بنفسه ولا يُتاج لغيرهلأن  : سبب تسميتها
.أنثىذكر ليس بينه وبين المورث كل : بالنفسضابط العصبة 

أن الباقي -، ( أي لايوجد وارث غيره للميت أبدا فإنه يأخذ المال كله)أن من انفرد منهم -: أحكامهم
.  لتركةأنهم يسقطون عند استغراق الفروض ل-بعد قسمة الفروض يكون لأقربهم للميت، 

.و حفيد–ابن : مثلا وجدنا ما العمل إذ وجد أكثر من عاصب من جهة واحدة؟ 
.قرُب العاصب: بالنظر فيكيف نعرف الأولى؟ يقُدّم الأولى منهما، 

.، نقدم الابن لكونه أقرب درجة للميت(و ابن ابن–ابن ) مثلًا اثنين من جهة البنوة 
.  يقُدم الأخ لأب لكون أقرب للميت( وأخ لأب-ابن أخ شقيق)مثلًا  اثنين من جهة الأخوة 

.وأخ لأب-مثلا أخ ش ما العمل إذ وجد أكثر من عاصب من جهة واحدة وبنفس القرب؟ 
.يقدم الأقوى في جهة القرابة، فالأخ الشقيق يقدم على الأخ لأب



.العصبة بالغير: ثانيا  
بالغير؟العصبةهممن
عندإلا(الباقي)يببالتعصيرثنلاإناثوهنبالتعصيب،ليرثواغيرهمإلىيُتاجونمنهم

.(يينالأنثحظمثلللذكر)بالتعصيبالإرثفيمعهفيشتركنمعصبهنوجود
عصب بالنفس، لعصبة بالغير لا ينفردون عن العصبة بالنفس فلابد أن يكمون هناك ما-

.لتشترك الانثى مع معصبها من الذكور
:وهن أربعة أصناف

البنت فأكثر مع الابن فأكثر. 1.

بنت الابن فأكثر مع ابن الابن فأكثر. 2.

الأخت شقيقة فأكثر مع الأخ شقيق فأكثر. 3.

الأخت لأب فأكثر مع الأخ لأب فأكثر. 4.
(.ثل حظ الأنثيينللذكر م)فهن يرثن الباقي عند وجود معصبهن فيشتركن معه في الباقي 

(.جهة الأخوات–جهة البنات )إذن هن 



.الغيرمعالعصبة : ثالثا  
.هم من كان تعصيبهم مقيد بكونهم مع نوع خاص من الورثة: المقصود بهم

من هم العصبة مع الغير؟
.فأكثر( بنت أو بنت ابن)الأخت شقيقة فأكثر مع -1
.فأكثر( بنت، بنت ابن)الأخت لأب فأكثر مع -2

:شرط العصبة مع الغير
. فإن كان معهن معصب كن عصبة بالغير. أن لا يكون معهن معصب◦
.وتزيد الأخت لأب بعدم وجود الشقيقة◦

:دليل التعصيب مع الغير
:أخت، و بنت ابن، و بنتأن النبي صلى الله عليه وسلم قضى في 

.، وللِخت الباقي(تكملة لثلثين)للبنت النصف، ولبنت الابن السدس 



العصبة بالنفس

الابن

الأب

الأخ الشقيق

ابن الأخ الشقيق

العم الشقيق

ابن العم الشقيق

المعتق

ابن الابن

الجد

الأخ لأب

ابن الأخ لأب

العم لأب

ابن العم لأب

المعتقة



النساءميراثجهة الأبناءأولا  
(للذكر مثل حظ الأنثيين)بنت مع ابن الأبناء المباشرين

(للذكر مثل حظ الأنثيين)بنت ابن مع ابن ابن الأبناء وإن نزلواأبناء
جهة الأباءثانيا  

الأم ترث بالفرض ولا يعُصبها الأبالأب
ترث بالفرض ولا يعُصبها الجدالجدةمن جهة الأب وإن علواالأجداد

جهة الأخوةثالثا  
(للذكر مثل حظ الأنثيين)شقيق أخت شقيقة مع أخالإخوة الأشقاء
(للذكر مثل حظ الأنثيين)لأبأخت لأب مع أخالإخوة لأب

أبناء الأخوةثم 
يئا  لا ترث أختُه معه ش-الابناء والإخوةغير-كل ذكر عصبة وإن نزلواأبناء الإخوة الأشقاء 

:أي
-ناء الأخوةأب)لاترث الإناث مع الذكور شيئا  في هذه الدرجات كلها

: وذلك وفقا  لحديث، ( وأبناء الأعمام-والأعمام
(ألحقوا الفرائض بأهلها فما بقي فلأولى رجل ذكر)

:  أما جهة البنات لأنها ثبتت بقوله تعالى 
ُ فيِّ أَوْلَادِّكُمْ لِّلذَّكَرِّ } يكُمُ اللََّّ ثْلُ حَظِّّ الأنُْ ثَ يَيْنِّ يوُصِّ { مِّ

:أما الأخوات فلأنها ثبتت بقوله تعالى
ثْلُ حَظِّّ الأنُْ ثَ يَيْنِّ وَإِّنْ كَانوُا إِّخْوَة  رِّجَالا  وَنِّسَاء  فَلِّلذَّ } {كَرِّ مِّ

الإخوة لأب وإن نزلواأبناء
جهة العمومةرابعا  

الأعمام الأشقاء
الأعمام لأب

أبناء العمومةثم
الأعمام الأشقاء وإن نزلواأبناء

الأعمام لأب وإن نزلواأبناء
المعتق والمعتقةخامسا  



أمــثــلــة العصبة بالنفس

زوج

ةأخت شقيق

شابن أخ 

  ½

½

ب

.منهابن الأخ هنا له الباقي ، لكونه عصبة بالنفس ولم يوجود معصب أقرب
.وفي هذه المسألة لم يبقى له شيء 



أمــثــلــة العصبة بالنفس

زوج

بنت

عم

  ¼

½

ب

.نهالعم هنا يأخذ الباقي ، لكونه عصبة بالنفس ولم يوجود معصب أقرب م



أمــثــلــة العصبة بالنفس

زوجة

ةأخت شقيق

ابن عم

  ¼

½

ب

.رب منهابن العم هنا يأخذ الباقي ، لكونه عصبة بالنفس ولم يوجود معصب أق



أمــثــلــة العصبة بالنفس

عم

أخوات ش5

ابن ابن أخ

×

2/3

ب

منه،أقربمعصبيوجودولمبالنفسعصبةلكونهالباقي،يأخذهناالأخابنابن
قدمةمجهةوهيالأخوةجهةمنالأخابنابنأنإلااقربدرجتهكانتوإنفالعم
.درجاتهابكلالعمومةجهةعلى



أمــثــلــة العصبة بالنفس

ابن ابن ابن

ةأخت شقيق

أخ ش

المال كله

×

×

.معصب أقرب منهيوجودهنا يأخذ الباقي ، لكونه عصبة بالنفس ولم ابنابنابن 
(.لأخوةجهة البنوة أقرب من جهة ا)الاخ الشقيق لا يأخذ شيء لوجود المعصب الأقرب وهو الفرع الوارث 

.الاخت الشقيقة لا ترث لوجود الفرع الوارث الذكر



الغيربأمــثــلــة العصبة 

زوجة

ةأخت شقيق

أخ شقيق

  ¼

ب
نللذكر مثل حظ الأنثيي

.أخ ش= صبهاالشقيقة هنا تأخذ الباقي مع الشقيق، لكونها عصبة بالغير ، وقد وجد مع



أمــثــلــة العصبة بالغير

زوج

بنتين

ابن

  ¼

ب
نللذكر مثل حظ الأنثيي

.ابن= االبنت هنا تأخذ الباقي مع الابن، لكونها عصبة بالغير، وقد وجد معصبه



أمــثــلــة العصبة بالغير

أب

بنات4

أبناء3

1/6

ب
نللذكر مثل حظ الأنثيي

.ابن= االبنت هنا تأخذ الباقي مع الابن، لكونها عصبة بالغير، وقد وجد معصبه



أمــثــلــة العصبة بالغير

أم

أخت لأب

أخ لأب

1/6

ب
نللذكر مثل حظ الأنثيي

.الأخ لأب=ا الأخت لأب تأخذ الباقي مع أخيها، لكونها عصبة بالغير، وقد وجد معصبه



أمــثــلــة العصبة بالغير

أم

أخت لأب

أخ لأب

1/6

ب
نللذكر مثل حظ الأنثيي

.الأخ لأب=ا الأخت لأب تأخذ الباقي مع أخيها، لكونها عصبة بالغير، وقد وجد معصبه



أمــثــلــة العصبة بالغير

أخت لأب

أخت ش

أخ ش

ب
نللذكر مثل حظ الأنثيي

(الأشقاء)الأخت الشقيقة ترث مع الشقيق، أما الأخوة والأخوات لأب فلا يرثون لوجود الدرجة الأقوى 

أخ لأب

1/3 أخوة لأم3

×



أمــثــلــة العصبة مع الغير

زوج

بنت ابن2

شأختان 

  ¼

2/3

ب

( أخ شقيق)لهما الشقيقتان هنا تعصبان بنتا الابن وتأخذان الباقي، لعدم وجود معصب
(.ابن ابن)وعدم المعصب لبنات الابن 



أم

بنتان

ةأخت شقيق

1/6

2/3

ب

، (أخ شقيق)ا الشقيقة هنا تعصب البنتين وتأخذ الباقي ، لعدم وجود معصب له
(.ابن)ولعدم المعصب للبنتان 

أمــثــلــة العصبة مع الغير



أمــثــلــة العصبة مع الغير

بنتان

ةأخت شقيق

أب

2/3

X

ب+ 1/6

.الوارث الذكرالأصل الشقيقة هنا لاترث ولا تعصب البنتين ، لوجود 
.الأب هنا عصبة بنفسه، ولا يوجد معصب أقرب منه للميت



أمــثــلــة العصبة مع الغير

بنت

ابن أخ ش

ةأخت شقيق

1/2

X

ب

لأخت لكونها عصبة ، فتعصبها ا(ابن)الشقيقة هنا تعصب البنت، فالبنت بدون معصب لها 
.مع الغير 

.ابن الأخ الشقيق هنا لا يرث لكون الأخت عصبة مع البنت



أمــثــلــة العصبة مع الغير

زوجة

ابن أخ ش

ةأخت شقيق

1/4

ب

1/2

لميت بنفسها وإنما الشقيقة ليست عصبة لعدم وجود البنت أساسا ، فلا يمكن أن تكون الأخت عصبة ل
 هذه الحالة وارثة هي عصبة للبنت وبما أن البنت غير موجودة فلا تعتبر الأخت عصبة، وإنما هي في

.بالفرض ، وفرضها بهذه الحالة هو النصف لانفرادها
.ابن الأخ هنا عصبة بنفسه، ولا يوجد معصب أقرب منه للميت



يب بالفرض والتعصبالتعصيببالفرض
جمعا  

بالفرض والتعصيب إنفرادا  

الزوج
الأخ لأم

الزوجة
الأم

الجدة
لأمالأخت

ابن الابن–الابن
الأخ الشقيق ولأب

الشقيق ولأبابن الأخ
العم الشقيق ولأب

بالعم الشقيق ولأابن

الأب
الجد

كاناذاعصيباوتالثلثين،أوالنصففرضا)البنت
(ابنمعها

ثين،الثلأوالنصففرضا)الابنبنت
.(ابنابنمعهاكاناذاوتعصيبا

وأالنصففرضا)الشقيقةالأخت
أوقيق،شاخمعهاكاناذاوتعصيباً الثلثين،

(ابنبدونفاكثربنتللميتكان
ين،الثلثأوالنصففرضا)لأبالأخت

كانأولأب،اخمعهاكانإذاوتعصيباً 
هناكنيكولمابنبدونفأكثربنتللميت
(أشقاء

للفائدة والتوضيح
:نخلص إلى أن أي حالة للوارثين لا تخرج عن أنهم ورثوا إما بـ

.بالتعصيب فقط-2.  بالفرض فقط-1
(.أي يرث فرضاً وتعصيباً في آن واحد)بالفرض والتعصيب جمعا  -3
(.بحسب الحالةأي إما ترث فرضاً فقط أو تعصيباً فقط)بالفرض والتعصيب انفرادا  -4



اليميّة–المسألة الحجرية 
 عبارة عنوهي في الميراث، مشهورة مسألة:

1/2زوج               
1/6أم                 
1/3أخوين لأم             

(حصل خلاف في ورثهم)أو أكثر           ؟   شقيق أخ 

منالأشقاءخوةالأيُرمأنأرادحينماعنهاللهرضيالخطاببنلعمرالأشقاءالإخوةلقول:بالحجريةسُميّت
.(؟واحدةأمأبناءألسنااليمّ فيحجراأباناهب)الميراث
أبيهمذمقصدونيلاوهم،(واحدة؟أمأبناءألسناحماراً كانأباناهب):قالواأنهمرُويلأنه:!!بالحماريةوسُميّت

.نذاكآالعربلغةفيمتعارفلفظهووإنماعمر،سكتلماالذمقصدواولواللغة،فيالعربأساليبمنهذاوإنما
.عنهاللهضير عمرقسمةبحسبثلثهمفيلأمالأخوةالأشقاءلمشاركة:المشتركةأوبالمشركّةوسُميّت

 ( :أ)القسمة
.  وقد أخذ به المذهب المالكي والشافعي: تقسيمها على رأي عمر رضي الله عنه◦
.للزوج النصف ، وللأم السدس ، ويشترك الإخوة لأم مع الأشقاء في الثلث◦

 ( :ب)القسمة
.وقد أخذ به الحنابلة والأحناف: تقسيمها على رأي من خالف عمر رضي الله عنه-
.للزوج النصف، وللأم السدس، وللإخوة لأم الثلث، ولا يبقى للأشقاء ما يرثونه-

.، والله أعلموهذه القسمة هي المعمول فيها حاليا  وهي الراجحة والأصح



 
 

 الحجب
 معناه ، أنواعه ، أحكامه، 

 



الحجب
ما المراد بالحجب؟

.المنع: لغة◦
.منع من قام به سبب الإرث من إرثه بالكلية أو من أوفر حظيه: اصطلاحا  ◦

 الحجبأهمية معرفة:
. في الفرائضبعض العلماء يُرم من لم يعرف الحجب أن يفتي قال ◦
.  ذلك أنه قد يورث محجوباً أو يُجب وارثاً ◦

:أقسام الحجب-أنواع الحجب
انعمو منمانعبسببإرثةمنالإرثسبببهقاممنمنعوهو:الأوصافحجب-1

.(الديناختلاف-الرق-القتل)الإرث
كعدمهجودهو فإنالمانعهذافيهوجدومناستثناء،بلاالأشخاصكلعلىيقعالنوعوهذا

.الميراثمنأحديمنعولايرثفلا
:  ينوهو نوع.  هو المنع من الإرث أو بعضه بشخص لا بوصف: حجب الأشخاص-2
.منع من قام به سبب الإرث من الإرث منعاً كاملاً / حجب حرمان-
.منع من قام به سبب الإرث من الإرث من أوفر حظيه/ حجب نقصان-



:فهو يقع بسببينأما حجب الحرمان 
.إما استغراق التركة بالفروض، أو حجب شخص بشخص آخر

:  وهذا النوع لايقع على
(.الأم–( الأب)لدان االو 

(.الابن-البنت )الولدان 
(.الزوج-الزوجة)الزوجان 

(.رثوجود مانع من موانع الإ)فهاؤلاء يستحيل حرمانهم من الإرث، إلا بحجب الأوصاف فقط
.لورثةالزوجان لا يُجبون أحد، الأخ لأم لا يُجب أحد، فوجودهم غير مؤثر على بقية ا

:أيضا له سببين: أما حجب النقصان
.عكسإما الانتقال، سواء من فرض لآخر أو من تعصيب لآخر، أو من فرض لتعصيب أو ال

(.التركة لاتكفي للفروض الموجودة= أي ازدحام الفروض )وإما الازدحام 
.وهو مِكن وقوعه على جميع الورثة



أقسام الحجب

(مانع)بوصف 
اختلاف الدين -الردة–القتل –الرق مثل 

بشخص
(عم–أخ )وجود عصبة اقرب 



الحجب بشخص

نقصان
(اتضح لنا تفصيله في شروط أصحاب الفروض)

حرمان



حجب الحرمان

تركةبسبب استغراق الفروض لل

بسبب شخص معين



الذين لايحُجبون أبدا

(الأبوان)الوالدان

الزوجان

الولدان

المراد هنا حجب 
الحرمان بسبب شخص



حجب الحرمان للرجال

لا يحجبه أحد< الابن 

(وإن نزل)ابن الابن 

لا يحجبه أحد< الأب 

(وإن علا)الجد لأب 

الأخ الشقيق

لا يحجبه أحد< الزوج 

كل من سبق< المعتق 

الأخ لأب

ابن الأخ لأبابن الأخ الشقيق

العم لأبالعم الشقيق

ابن العم لأب ابن العم الشقيق

يحجبه

الجد وإن علا –الأب –الابن وإن نزل   

يحجبه

الابن

يحجبه

الأب

الأخ الشقيق–الجد وإن علا –الأب –الابن وإن نزل 

ابن الأخ الشقيق+ كل من سبق أعلاه كل من سبق أعلاه

يحجبه

يحجبهيحجبه

يحجبه

العم الشقيق+ كل من سبق أعلاه كل من سبق أعلاه

يحجبه

ابن العم الشقيق+ كل من سبق أعلاه كل من سبق أعلاه

يحجبهيحجبه

الفرع الوارث ذكرا أو انثى وان نزل–الأب والجد وإن علا < الأخ لأم 



حجب الحرمان للنساء

لا يحجبها أحد< البنت

(وإن نزلت)بنت الابن 

لا يحجبها أحد< الأم 

(وإن علت)الجدة 

الأخت الشقيقة

لا يحجبها أحد< الزوجة 

المعتقة

الأخت لأب

يحجبها

الجد وإن علا –الأب –الابن وإن نزل   

يحجبها

الابن

تحجبها

الأم

الأخ الشقيق–الجد وإن علا –الأب –الابن وإن نزل 

يحجبها

الأخت لأم

يحجبهايحجبها

الفرع الوارث ذكرا أو انثى وان نزل–الأب والجد وإن علا أي وراث بالتعصيب



 
 

 الِحساب
 

 العول، التصحيحمعناه ،  النسب الأربع ، التأصيل ،

 



الحساب

 تأصيل المسائل وتصحيحها:  الفرائض يعنيالحساب في.
.علم المواريثوهو جزء أساسي من 

.وحسابهابفقه المواريث العلم : لأن الفرئض هو

:حساب الفرائض على أربعة مباحثيشتمل 
.النِّسب الأربع◦
.التأصيل◦
.العول◦
.التصحيح◦



النسب الأربع
المماثلة

المداخلة

الموافقة

المباينة



التماثل-المماثلة  :
.المقدار تساوي العددين أو الأعداد في هي : تعريفها◦
الخ ...2-2أو 4-4: مثال◦
.في المقدارلتماثل بين الأعداد : سميت بذلك◦
.لةأحد المقامات المتماثلة لتصبح أصل المسايؤخذ أن : استعمالهاكيفية ◦

2و 2ا المقامات مثلا عندي المسألة فيها صاحبين فرض وكلاهما لهما النصف مثلا ، فهن
.2مِاثلة، فنأخذ واحد منهما ويصبح أصل المسألة :أي

التداخل-المداخلة:
.هي أن ينقسم أكبر العددين على أصغرهما بلا كسر أو باقي: تعريفها◦
.4-2أو 6-3،  أو 8-4: مثال◦
.لدخول أصغر العددين في أكبرهما: سميت بذلك◦
.أن يؤخذ أكبر المتداخلات : كيفية استعمالها◦

.، ليصبح هذا الأكبر هو أصل المسألة6نأخذ 3-6، أو 4نأخذ 2-4مثلا  



التوافق-الموافقة:
سم أكبرهما ينقولا ( سوى الواحد)العددان في القسمة على عدد آخر يتفق أن : تعريفها◦

.إلا بكسر أو باقيعلى أصغرهما 
.12-8، و 6-4: مثال◦
.بين الأعدادالاتفاق لوجود : وسميت بذلك◦
.كامل الموافقيضرب الوفق في  أن : كيفية استعمالها◦

العددينفنقسمكسر،بلا2علىالقسمةيقبلانكلاهمابحيثتوافقبينهما،6-4:مثلا
فنضرب2هو4وفقفهنا،(وفق)يسمىالقسمةهذهوناتج،(موفق)ويسمى2على

.12المسألةأصلفيصبح،12=4×3نضربأو12=6×2

التباين-المباينة:
.ألا يتفق العددان فأكثر بجزء من الأجزاء بل يختلفان: تعريفها◦
.3-2: مثال◦
.للتباين بين الأعداد تماما  أي اختلاف الأعداد تماما  : وسميت بذلك◦
.أن يضرب المباين في كامل الآخر: كيفية استعمالها◦
.12، فيصبح أصل المسألة 12= 4× 3: مثال◦



التماثل -أمــثــلــة  المماثلة 

زوج

أخت ش

1
2

1
2

.2لمسألة فنأخذ أحدها، فيصبح أصل ا، (مثل بعض)هنا مقامات أصحاب الفروض متماثلة 
هامثم نقسم أصل المسألة على المقامات، ونضرب الناتج بالبسط، والناتج يعت .بر هو عدد السِّ

1

1

أصل المسألة

(الأسهم)عدد السهام

(الأسهم)عدد السهام

2



التماثل-أمــثــلــة المماثلة 

أب

أم

1
6

1
6

6من فيصبح أصل المسألة، (مثل بعض)هنا مقامات أصحاب الفروض متماثلة 

1

1

4

أصل المسألة

بابن

6



التماثل-أمــثــلــة المماثلة 

جدة

جد

1
6

1
6

6من فيصبح أصل المسألة، (مثل بعض)هنا مقامات أصحاب الفروض متماثلة 

6

1

1

4

أصل المسألة

بابن ابن



التماثل-أمــثــلــة المماثلة 

أختين ش

أخوة لأم

2
3

1
3

3من فيصبح أصل المسألة، (مثل بعض)هنا مقامات أصحاب الفروض متماثلة 

2

1

أصل المسألة 3

هامثم نقسم أصل المسألة على المقامات، ونضرب الناتج بالبسط، والناتج يعتبر . هو عدد السِّ



التماثل-تطبيق المماثلة 

زوج

أخت لأب

:استخرجي أصل المسألة التالية



التداخل-أمــثــلــة المداخلة 

أخوة لأم4

أم

1
3

1
6

“ 3”على أصغرهما وهو “ 6”أي ينقسم أكبرهما وهو )هنا مقامات أصحاب الفروض متداخلة 
د الأصغر فنأخذ العدد الأكبر لأن العد، ( وهذه القسمة بلا كسر أي ناتج القسمة عدد صحيح

.6داخل فيه، فيصبح هنا أصل المسألة من 
.لسٍهامثم نقسم أصل المسألة على المقام ونضربه بالبسط، والناتج هو عدد ا

2

1

3

أصل المسألة

بعم

6



التداخل-أمــثــلــة المداخلة 

زوج

بنت

1
4

1
2

“ 2”على أصغرهما وهو “ 4”أي ينقسم أكبرهما وهو )هنا مقامات أصحاب الفروض متداخلة 
د الأصغر فنأخذ العدد الأكبر لأن العد، ( وهذه القسمة بلا كسر أي ناتج القسمة عدد صحيح

.4داخل فيه، فيصبح هنا أصل المسألة من 

4

1

2

1

أصل المسألة

بعم



التداخل-تطبيق المداخلة 

جدة

بنتا ابن

أخ ش

:استخرجي أصل المسألة التالية



التوافق-أمــثــلــة الموافقة 

زوج

أم

1
4

1
6

.كسربإلاالأصغرعلىالقسمةلايقبلالأكبرولكنأصغروعددأكبرعددمنهايوجدالفروضأصحابمقاماتهنا
عددمنأكثرهناككانإنفالعددين،بينيوّفِقالذيأي(الموّفِق)ويسمىعليهالقسمةكلاهمايقبلانآخرعددعنفنبحث
ونأخذالمقامين،أحدهعلينقسمالمشترك،القاسمهذاعرفناأنبعدثم،(الأكبرالمشتركالقاسم)فنأخذعليهالقسمةيقبلان
.المسألةأصلهويكونوالناتج،الآخرالمقامفينضربهثم(العددوفقأوالوفق)ويسمىالناتجالعدد

.(6و4)مقامينلديناالمسألةهذهفي
.(2)هناوهو،انكساربلاعليهالقسمةيقبلانعددأكبرنستخرج:أولاً 
.الوفقيُسمى>>3=2÷6(6)المقامنختارمثلاالمقامينأحدعليهنقسم:ثانياً 
.12منالمسألةهذهأصلفتكون،12=4×3،(4)وهوالآخرالمقامفينضربهثم3وهوالسابقالناتجنأخذ:ثالثاً 

12

3

2

7

أصل المسألة

بابن ابن



التوافق-أمــثــلــة الموافقة 

زوجة

أم

1
4

1
6

:لديناالمسألةهذهفي
.6وهومنهاالأكبرفنأخذ(6و3)متداخلينمقامين

.(6و4)وهمابكسرإلاالأصغرعلىالقسمةلايقبلأكبرهمامقامينلدينافتبقى
.(2)وهو،انكساربلاعليهالقسمةيقبلانالذيالعددنستخرج:أولاً 
.2=2÷4(4)المقامنختارمثلاالمقامينأحدعليهنقسم:ثانياً 
.12منالمسألةهذهأصلفتكون،12=6×2:أي،(6)وهوالآخرالمقامفينضربهثم2وهوالسابقالناتجنأخذ:ثالثاً 

.رداً للورثةتعودسهام3هناومقدارهبالتركة،فائضأي(رد)فيهاالمسألةوهذه

12

3

2

4

أصل المسألة

أخوة لأم2
1
3



التوافق-أمــثــلــة الموافقة 

زوجة

جدة

1
4

1
6

:لديناالمسألةهذهفي
.6وهوأحدهمافنأخذ(6و6)متماثلينمقامين

.(6و4)وهمابكسرإلاالأصغرعلىالقسمةلايقبلأكبرهمامقامينلدينافتبقى
.(2)وهو،انكساربلاعليهالقسمةيقبلانالذيالعددنستخرج:أولاً 
.2=2÷4(4)المقامنختارمثلاالمقامينأحدعليهنقسم:ثانياً 
.12منالمسألةهذهأصلفتكون،12=6×2:أي،(6)وهوالآخرالمقامفينضربهثم2وهوالسابقالناتجنأخذ:ثالثاً 

.رداً للورثةيرجعسهام5هناومقدارهبالتركة،فائضأي(رد)فيهاالمسألةوهذه

12
3

2

2

أصل المسألة

أخ لأم
1
6



التوافق-أمــثــلــة الموافقة 

زوجة

أم

1
8

1
6

:لديناالمسألةهذهفي
وكذلك(6و2)المقاماتبقيةمعمتداخلمقامفهوكسر،بلاعليهالقسمةتقبلالمقاماتبقية(2)عددهنا

.بهونكتفي(8)وهوالأكبرفنأخذ(8و2)
:فـتوافقبينهمانجد(6و8)وهيمقاماتمنتبقىبماننظرثم

.بينهماالأكبرالمشتركالقاسمهو(2)عددونجد،عليهالقسمةيقبلانبينهمامشتركعددعننبحث:أولاً 
.24=6×4=2÷8،الآخربالمقامالناتجنضربثمعليهالمقاماتأحدنقسم:ثانياً 
.24يكونالمسألةهذهفأصل،المسألةأصلهوالناتج:ثالثاً 
.السِهامعددهويعتبروالناتجالمقاماتعلىالمسألةأصلنقسم:رابعاً 
.رداً للورثةيعودسهام5هناومقدارهالتركة،فيفائضأي(رد)المسألةهذهوفي

24
3

4

12

أصل المسألة

بنت
1
2



التوافق-أمــثــلــة الموافقة 

زوجة

أم

1
8

1
6

:لديناالمسألةهذهفي
.(6و8)وهمابكسرإلاالأصغرعلىالقسمةلايقبلأكبرهمامقامين

.(2)وهو،انكساربلاعليهالقسمةيقبلانالذيالعددنستخرج:أولاً 
.4=2÷8(8)المقامنختارمثلاالمقامينأحدعليهنقسم:ثانياً 
.24منالمسألةهذهأصلفتكون،24=6×4:أي،(6)وهوالآخرالمقامفينضربهثم4وهوالسابقالناتجنأخذ:ثالثاً 

24
3

4

17

أصل المسألة

بابن



التوافق-تطبيق الموافقة 

زوج

أم

ابن

:استخرجي أصل المسألة التالية



التباين-أمــثــلــة المباينة 

زوج

أخوة لأم

1
2

1
3

.المسألةأصلهويكونوالناتجالمقاماتفنضربمتباينةالمقاماتكانتإذا
:لديناالمسألةهذهفي

.(3و2)هناوهمابعضهماعلىينقسمانلامتابينينمقامين
.(6=3×2)ببعضها،المقاماتنضرب:أولاً 
.6يكونالمسألةهذهفأصل،المسألةأصلهوالناتج:ثانياً 

6
3

2

1

أصل المسألة

بابن عم



التباين-أمــثــلــة المباينة 

زوجة

أم

1
4

1
3

:لديناالمسألةهذهفي
.(3و4)هناوهمابعضهماعلىينقسمانلامتابينينمقامين

.(12=3×4)ببعضها،المقاماتنضرب:أولاً 
.12يكونالمسألةهذهفأصل،المسألةأصلهوالناتج:ثانياً 

12
3

4

5

أصل المسألة

بابن أخ ش



التباين-أمــثــلــة المباينة 

زوجة

أخوة لام

1
4

1
3

:لديناالمسألةهذهفي
.بالأكبرفنكتفي،ضمنهداخل2لأن(4)وهوالأكبرفنأخذ،(2،4)وهمامتداخلينمقامين-
.(3و4)هناوهمابعضهماعلىينقسمانلامتابينينمقامين-

.(12=3×4)ببعضها،المقاماتنضرب:أولاً 
.12يكونالمسألةهذهفأصل،المسألةأصلهوالناتج:ثانياً 

.الورثةأنصبةلجميعلاتكفيالتركةأنحيثبالتركةنقصأي،13إلى(عول)المسألةهذهفي

12
3

4

6

أصل المسألة

أخت ش
1
2



التباين-تطبيق المباينة 

زوجة

أخت ش

أخوة لأم

:استخرجي أصل المسألة التالية



للتوضيح
:إذن 

المسألةأصلهوليكون،المقاماتأحدنأخذالمماثلةفي.
المسألةأصلونجعله،الأكبرالمقامنأخذالمداخلةفي.
المسألةأصلهووالناتجببعضها،المقاماتنضربالمباينةفي.
(الأكبرالمشتركمالقاس)كسربلاعليهالقسمةيقبلانالذيعددأكبرنختارالموافقةفي

يكونوالناتجخر،الآالمقامفي(الوفقويسمى)الناتجنضربثمالمقامينأحدعليهونقسم
.المسألةأصل

:بالمسألة( مقامين)وإذا اجتمع أكثر من عددين 
.فننظر بين اثنين منها بالنسب الأربع◦
.فإن كان بينهما تماثل أخذنا أحدها ، وإن كان بينها تداخل أخذنا الأكبر◦
.ثم حاصل النظر؛ ننظر بينه وبين العدد الثالث◦
.ثم حاصل النظر؛ ننظر بينه وبين العدد الرابع◦

.وهكذا



كيف نقسم الإرث:
مكن من قسمة إذا تمكنا من استخراج أصل المسألة ثم تقسيم السهام على الورثة، حينها نت

:مبلغ الإرث وذلك بخطوتين
.نقسم المبلغ على أصل المسألة-1
.الناتج نضربه في عدد السهام-2

.والنتيجة هي نصيب الوارث من الإرث
(.نصيبه= حصته = السهام، أي سهم كل وارث من التركة )وتسمى 

.قسمة السهام على عدد الرؤوس: وتزيد خطوة ثالثة وهي 
. أخوات أو بنتين5أبناء أو 4: وهذا في حال كان الورثة اثنين فاكثر من فريق واحد، مثلا  



أب

أم

1
6

1
6

6من فيصبح أصل المسألة، (مثل بعض)هنا مقامات أصحاب الفروض متماثلة 

6

1

1

4
بابن

.أب، وأم ، وابن: ،  وترك ( ثلاثة آلاف ريال)3000:  توفي محمد وترك ميراث قدرهـ

3٠٠٠        ÷   =5٠٠

ريالخمسئة= 500× 

خمسمئة ريال= 500× 

ألفان= 500× 

المبلغ 
الموروث

أصل 
المسألة

تطبيق

م قيمة السه
الواحد



الف ريال 900هلكت عن مبلغ 

زوج

أخوة لأم2

1
2

1
3

.6المسألةهذهأصل
.الف9٠٠المبلغ
الف15٠=6على9٠٠.٠٠٠نقسم

الورثمنالوارثنصيب=الف15٠×الورثةسهامعددنضربثم
.ريالالف15٠نصيبهالعموابنريال،الف3٠٠نصيبهمالاموالاخوين،ريالالف45٠هوالزوجفنصيب

وهذه(الف15٠)الناتج،(2)رؤوسهمعددعلى(الف3٠٠)نصيبهمقسمةوهيلأمللِخوةالثالثةالخطوةنزيد
.منهماواحدكلنصيبهو

الف9٠٠=15٠.٠٠٠+3٠٠.٠٠٠+45٠.٠٠٠المبالغنحسبالمسألةحسابصحةمنوللتأكد

6
3

2

1 بابن عم

.الف450=150.000× 

الف 300=150.000× 
الف لكل واحد150= 2÷

الف150= 150.000× 

تطبيق 



 
 

 التأصيل
 

 معناه، كيفيته، أمثلته  

 



التأصيل
 هو التأصيل؟ما

.عليه غيرهوالأصل هو ما يبنى –هو الأصل : لغة◦
.بلا كسرتحصيل أقل عدد يخرج منه فرض المسألة أو فروضها هو : اصطلاحا  ◦
كيفية التأصيل:

:لا تخلو المسألة من ثلاث حالات◦
الأولى:

أن يكون جميع من في المسألة عصبة ولا يكون معهم صاحب فرض◦
.، ويجعل الذكر عن انثيين(عددهم)ف  أصل المسألة من عدد رؤوسهم ◦

الثانية:
.أن يكون في المسألة صاحب فرض واحد فقط من أصحاب الفروض◦
.فإن أصل المسألة من مقام ذلك الفرض◦

الثالثة:
.أن يكون في المسألة أكثر من فرض◦
.فينظر بين مقامات الفروض بالنسب الأربع ◦
.الحاصل هو أصل المسالة◦



أصول المسائل

 التاليةلا تخرج عن أحد الحالاتالتي فيها صاحب فرض أصول المسائل:
◦2
◦3
◦4
◦6
◦8
◦12
◦24



أمــثــلــة الحالة الأولى

المال كلهأبناء3

:لديناالمسألةهذهفي
.(الرؤوسعدد)ويسمىالورثةعددنفسالمسألةأصليكونحينها،عصبةفقط

3

3

أصل المسألة

(الأسهم)عدد السهام



أمــثــلــة الحالة الأولى

المال كلهأخ شقيق

:لديناالمسألةهذهفي
.الورثةعددنفسالمسألةأصليكونحينها،عصبةفقط

1

1

أصل المسألة



أمــثــلــة الحالة الأولى

أبناء4

:لديناالمسألةهذهفي
.الأنثيينحظمثلللذكرالورثةعددنفسالمسألةأصليكونحينها،عصبةفقط

:ذلكحسابوطريقة
.المسألةأصل=هيكماالإناثرؤوسعدد+2×الذكوررؤوسعدد
.المسألةأصلليخرجالإناث،عددمعنجمعهوالناتج،2بـعددهمونضربذكركمفنرى
.1٠=2+8=2×4المسألةهذهففي

10

8

2

أصل المسألة

بنتين

المال كله
للذكر مثل حظ 

الأنثيين



أمــثــلــة الحالة الأولى

أبناء3

:لديناالمسألةهذهفي
.الأنثيينحظمثلللذكرالورثةعددنفسالمسألةأصليكونحينها،عصبةفقط

.المسألةأصل=الإناثرؤوسعدد+2×الذكوررؤوسعددعنذلكحسابوطريقة
.المسألةأصلليخرجالإناث،عددمعنجمعهوالناتج،2ب عددهمونضربذكركمفنرى

.12=6+6=2×3ف ثلاثة،الابناءلديناالمسألةهذهففي

12

6

6

أصل المسألة

بنات6

المال كله
للذكر مثل حظ 

الأنثيين



أمــثــلــة الحالة الثانية

ابن

.وعصبة،واحدفرضصاحب:لديناالمسألةهذهفي
.الفرضذلكمقام:هوالمسألةأصليكونحينها
.المسألةأصل(4)وهوالمقاميكونحينها،الربعوفرضهالفرض،صاحبهوالزوجالمسألةهذهففي

4

3

1

أصل المسألة

زوج
1
4

ب



أمــثــلــة الحالة الثانية

ابناء وبنت3

.وعصبة،واحدفرضصاحب:لديناالمسألةهذهفي
.الفرضذلكمقامالمسألةأصليكونحينها

.المسألةأصل(8)وهوالمقاميكونحينهاالثمن،وفرضهاالفرض،صاحبةهيالزوجةالمسألةهذهفي

8

7

1

أصل المسألة

زوجة
1
8

ب



أمــثــلــة الحالة الثانية

أبناء5

.وعصبة،واحدفرضصاحب:لديناالمسألةهذهفي
.الفرضذلكمقامالمسألةأصليكونحينها
.المسألةأصل(6)وهوالمقاميكونحينهاالسدس،وفرضهالفرض،صاحبهوالأبالمسألةهذهففي

6

5

1

أصل المسألة

أب
1
6

ب



أمــثــلــة الحالة الثالثة

تنطبق عليها أمثلة النسب الأربع التي سبق بيانها

بنتين

.فرضصاحبمنأكثر:لديناالمسألةهذهفي
.المسألةأصلونستخرجالأربعبالنسبالمقاماتبينفننظر

(3)أصغرهماعلىالقسمة(6)أكبرهمايقبلبحيث(3و6)وهيالمقاماتبينتداخليوجدالمسألةهذهفي
.(6)وهوالمسألةأصلليصبحالأكبرفنأخذ،كسربلا

6

4

1+1

أصل المسألة

أب
ب+ 1

6

2
3



 
 

 العول
 

 معناه ،  أسبابه ، أمثلته 

 



العـول 
:تعريف العول

.الزيادة والارتفاعهو : لغة
:اصطلاحا  

.في الأنصباءزيادة في السهام ونقص ◦
.على أصلهاأو زيادة فروض المسألة ◦

أنواع المسائل بالنسبة للعول وعدمه:
:  المسألة العائِّلة◦

هي التي زادت فروضها على أصلها.
:  المسالة العادلة◦

هي التي ساوت فروضها أصلها.
:المسألة الناقصة◦

هي التي نقصت فروضها عن أصلها.



:سبب العول
.هو ازدحام الفروض

العولمسألةفيحكممنأول:
.أُختانو زوجلهاوكانعهدهفيامرأةماتتعندماالخطاببنعمرالخليفةزمنفيالعولوقعماأول

:لهمفقالالصحابة،عنهاللهرضيعمرفجمع
.الثلثانوللُِختينالنصف،للزوجتعالىاللّّ فرض

.حقّهللزوجيبقلمللُِختينبدأتوإنحقهما،للُِختينيبقلمللزوجبدأتفإن
منفرضهمبنسبةالجميععلىالنقصإيرادأيالعول،علىمسعود،بناللّّ عبدمعرأيهفاتفّقعليَّ،فأشيروا

.آخرعلىفرضذيتقديمدون
:أصول المسألة التي تعول هي

.هذه تقبل العول24، 12، 6
(.أحياناً تعول وأحياناً لا تعول أي لا تنقص بل تكفي الورثة في المسألة)

.فهذه لا تعول أبداً 8و 4و 3و2: أما بقية الفروض 
:كيفية حل مسألة العول

ها أكثر من أصل سيكون عدد-يتم استخراج أصل المسألة بالطريقة المعتادة، ثم نجمع السهام 
.، ناتج الجمع هو أصل المسألة الجديد-المسألة



أصول المسائل 
“عند وجود فروض”

2

3

46

812

24

ها  الأصول التي يدخل
:العول هي



6عول أصل 

7إلى 

8إلى 

9إلى 

10إلى 



7إلى 6مثال العول من 

زوج

أخوات ش3

1
2
2
3

6

3

4

/7

.6هناالناتجالمقامينفنضربتباينلديناوهناالمسألة،أصلنستخرج:أولا  

الف ريال، ولكن عندما 15٠سيكون السهم 6الف ريال، نقسماها على 9٠٠لو كان الميراث مثلًا : للتوضيح
ريال، وبذلك يدخل النقص على جميع 571الف و128تصبح قيمة السهم أقل فيصبح هنا مثلاً 7نقسمها على 

.الورثة لأن السهم نقصت قيمته

.لنجمع السهام، والناتج هو أصل المسألة الجديد، وبذلك تم الح: ثانيا  



7إلى 6مثال العول من 

زوج

أخت ش

جدة

1
2
1
2

6

3

3

1 1
6

/7



للتوضيح

الف ريال70هلكت هالكة عن زوج وأخت شقيقة، وجدة ، عن مبلغ 

ريال666الف و11= 6÷ريال 670.000

34998=  11.666× 3½     زوج         
34998=  11.666× 3½     أخت ش     

11.666=  11.666× 1/61جدة         

.لاتكفيالتركة : ريال، وهنا أصبح عندي عول، أي662الف و81نصيب الورثة لأصبح لوجمعنا

الاف  10= 7÷ريال 6770.000

30.000=  10.000× 3½     زوج         
30,000=  10.000× 3½     أخت ش     

10.000=  10.000× 1/61جدة         

.الف ريال، وبذلك صحت المسألة70لو جمعنا  نصيب الورثة لأصبح 
.ومقابل صحة المسألة دخل لنصيب كل وارث النقص بنسبة فروضهم



8إلى 6مثال العول من 

زوج

أخت ش

أم

1
2
1
2

6

3

3

2 1
3

/8



8إلى 6مثال العول من 

زوج

أخت لأب

أختان لأم

1
2
1
2

6

3

3

2 1
3

/8



9إلى 6مثال العول من 

زوج

أختان لأب

أختان لأم

1
2

2
3

6

3

4

2 1
3

/9



9إلى 6مثال العول من 

زوج

أختان ش

إخوة لأم3

1
2
2
3

6

3

4

2 1
3

/9



10إلى 6مثال العول من 

زوج

أختان ش

إخوة لأم3

أم

1
2

2
3

6

3

4

2 1
3

/10

1
61



10إلى 6مثال العول من 

زوج

أخوات لأب3

إخوات لأم6

جدة

1
2
2
3

6

3

4

2
1
3

/10

1
61



12عول أصل 

13إلى 

15إلى 

17إلى 



زوج

أب

أم

بنت

1
4
1
6

12

3

2

2 1
6

13

1
2

6

13إلى 12مثال العول من 



13إلى 12مثال العول من 

زوج

جد

جدة

بنت ابن

1
4
1
6

12

3

2

2 1
6

13

1
2

6



13تطبيق العول إلى 

زوجة

أخت ش

أخوة لأم

:استخرجي أصل المسألة التالية



15إلى 12مثال العول من 

زوج

جد

جدة

بنات ابن3

1
4
1
6

12

3

2

2 1
6

15

2
3

8



15إلى 12مثال العول من 

زوج

أب

جدة

بنتان

1
4
1
6

12

3

2

2 1
6

15

2
3

8



17إلى 12مثال العول من 

زوجة

أم

إخوة لأم5

أخوات ش4

1
4
1
6

12

3

2

4 1
3

17

2
3

8



17إلى 12مثال العول من 

زوجة

جدة

أخوات لأم3

أخوات لأب6

1
4
1
6

12

3

2

4 1
3

17

2
38



24عول أصل 

27إلى 



27إلى 24مثال العول من 

زوجة

جدة

أب

بنات3

1
8
1
6

24

3

4

4 1
6

27

2
3

16



زوجة

أم

جد

بنات ابن3

1
8
1
6

24

3

4

4 1
6

27

2
3

16

27إلى 24مثال العول من 



التصحيح
.هو عدم انقسام السهام على الورثة أو بعضهم: تعريفه

.المسألة الفرضيةفي حصول الانكسار : سبب التصحيح هو
.من فريق في المسألة الواحدةيقع على فريق أو أكثر الانكسار 

.بنات وهكذا4أخوة ، أو 6: هم جماعة اشتركوا في فرض أو في تعصيب، مثل: والفريق
خطوات التصحيح عند الانكسار على فريق واحد:

:عند الانكسار على فريق واحد◦
بنسبتينينالعددبينفننظرانكسار،حصلفهناالرؤوسعددعلىالسهامعددينقسملمإذا◦

موافقةكانتوإذاالرؤوس،عددأثبتناالعددينبينمباينةكانتفإذاموافقة،أومباينةإما:فقط
.الرؤوسعددوِّفقأثبتنا

(.لمسألةمصح ا)أصل المسألة الجديد ويسمى = أصل المسألة × نضرب العدد الذي أثبتناه ◦
.سهام الورثة الصحيحة = سهام الورثة× ونضربه كذلك ◦
.وبذلك تنقسم المسألة دون انكسار◦
هووالناتجهمرؤوسعددعلىللفريقالسهامعددنقسمالفريقمنوارثكلنصيبنخرجأنولأجل◦

.منهمواحدكلنصيب



1مثال 

بنت

إخوة ش3

1
2

ب

2

1

1

×3

×3

×3

6

3

3



2مثال 

زوجة

أبناء4

1
8

ب

8

1

7

×4

×4

×4

32

4

28



3مثال 

13ابن أخ                       ب         

أم

بنات6

1
6
2
3

6

1

4

×3

×3

×3

×3

18

3

12

3



4مثال 

زوجة

مأعما6

1
4

ب

4

1

3

×2

×2

×2

8

2

6

2

سهم لكل عم/



تطبيق

زوجة

أخ لأم

أم

أخوة ش4



:الانكسار على أكثر من فريق
 في المسألة الواحدة4الانكسار على الفرِّق لا يمكن أن يتجاوز.
يمكن بأكثر من فيمكن أن يقع هذا الانكسار على فريق وفريقين وثلاثة وأربعة ، لكن لا

.ذلك
وطريقة التصحيح نفسها سواء كان فريقين أو ثلاثة أو أربعة.
 خطوات التصحيح عند الانكسار على أكثر من فريق:

:عند الانكسار على أكثر من فريق ◦
أثبتنامباينةكانتفإذاوالموافقة،بالمباينةالرؤوسوعددالسهامعددبين/الأولالنظر◦

.الرؤوسعددوفقأثبتناموافقةكانتوإذاالرؤوس،عدد
.بين الأعداد المثبتة، ننظر بينها بالنسب الأربع/ النظر الثاني◦
(.مصح المسألة)الأصل الجديد ويسمى = أصل المسألة × ثم الناتج ◦
.سهامهم الصحيحة = سهام الورثة × وأيضا  ◦
.وبذلك تنقسم المسألة دون انكسار◦
عددعلىللفريقالسهامعددنقسمالفريقمنوارثكلنصيبنخرجأنولأجل◦

.منهمواحدكلنصيبهووالناتجرؤوسهم



مثال

زوجات3

أخوة ش4

1
4
ب

4

1

3

×12

 ×12

 ×12

48

12

36

باينة والموافقة، نجد ، فحصل هنا انكسار في فريق الزوجات، ننظر إلى العلاقة بين  عدد السهام وعدد الرؤوس بالم3لاينقسم على 1
.3وهو هنا / أنها مباينة فنثبت عدد الرؤوس

نة والموافقة، هنا ، فحصل هنا انكسار في فريق الإخوة، ننظر إلى العلاقة بين عدد السهام وعدد الرؤوس بالمباي4لاينقسم على 3
.4مباينة فنثبت عدد الرؤوس، وهو هنا 

12= نجد أنها متباينة ، فنضربها ببعضها ( 4و 3)، وهي هنا بالنسب الأربعفي العلاقة بين الأعداد المثبتة / النظر الثاني
.م الصحيحةنأخذ هذا الناتج ونضربه في أصل المسألة وكذلك نضربه في عدد السهام ، ليخرج لنا مصح المسألة والسها

سهام لكل زوجة4/

سهام لكل أخ9/

.ولمعرفة نصيب كل وارث من الفريق ؛ نقسم عدد السهام على عدد الرؤوس

بأصل المسألة وبالسهامالعدد المثبتنضرب12



مثال

زوجتين

أخوة لأب7

1بنت

2

1جدة

6

1
8
ب

24
3

5

×14

 ×14

 ×14

 ×14

 ×14

336
42

70

2

باينة والموافقة، نجد ، فحصل هنا انكسار في فريق الزوجات، ننظر إلى العلاقة بين  عدد السهام وعدد الرؤوس بالم2لاينقسم على 3
.2وهو هنا / أنها مباينة فنثبت عدد الرؤوس

نة والموافقة، هنا ، فحصل هنا انكسار في فريق الإخوة، ننظر إلى العلاقة بين عدد السهام وعدد الرؤوس بالمباي7لاينقسم على 5
.7مباينة فنثبت عدد الرؤوس، وهو هنا 

14= نجد أنها متباينة ، فنضربها ببعضها ( 7و 2)، وهي هنا بالنسب الأربعفي العلاقة بين الأعداد المثبتة / النظر الثاني
.م الصحيحةنأخذ هذا الناتج ونضربه في أصل المسألة وكذلك نضربه في عدد السهام ، ليخرج لنا مصح المسألة والسها

سهم لكل زوجة21/

سهام لكل أخ10/

.ولمعرفة نصيب كل وارث من الفريق ؛ نقسم عدد السهام على عدد الرؤوس

بأصل المسألة وبالسهامالعدد المثبتنضرب14

12

4

168

56



مثال

زوجتين

ابن عم12

1
4

ب

4
1

3

×4

 ×4

 ×4

16
4 2

باينة والموافقة، نجد ، فحصل هنا انكسار في فريق الزوجات، ننظر إلى العلاقة بين  عدد السهام وعدد الرؤوس بالم2لاينقسم على 1
.2وهو هنا / أنها مباينة فنثبت عدد الرؤوس

اينة والموافقة، هنا ، فحصل هنا انكسار في فريق الإخوة، ننظر إلى العلاقة بين عدد السهام وعدد الرؤوس بالمب12لاينقسم على 3
.4فنثبت هنا وفق عدد الرؤوس، وهو هنا( ولو نظرنا لها بالنسب الاربع لأصبحت مداخلة ولكن هنا ننظر لها أنها موافقة)موافقة 

4= نجد أنها متداخلة ، فنكتفي بالأكبر ( 4و 2)، وهي هنا بالنسب الأربعفي العلاقة بين الأعداد المثبتة / النظر الثاني
.م الصحيحةنأخذ هذا الناتج ونضربه في أصل المسألة وكذلك نضربه في عدد السهام ، ليخرج لنا مصح المسألة والسها

سهمين لكل زوجة/ 

سهم لكل ابن عم/

.ولمعرفة نصيب كل وارث من الفريق ؛ نقسم عدد السهام على عدد الرؤوس

بأصل المسألة وبالسهامالعدد المثبتنضرب4

12



مثال

زوجتين

أخوة ش4

2بنات3

3

1جدتين

6

1
8

ب

24
3

1

×12

 ×12

 ×12

 ×12

 ×12

288
36

12

2

.2/ لرؤوسنثبت عدد ا، فحصل هنا انكسار في فريق الزوجات، ننظر إلى العلاقة بين  عدد السهام وعدد الرؤوس بالمباينة والموافقة، نجد أنها مباينة ف2لاينقسم على 3
.4/ ت عدد الرؤوس، فحصل هنا انكسار في فريق الإخوة، ننظر إلى العلاقة بين عدد السهام وعدد الرؤوس بالمباينة والموافقة، هنا مباينة فنثب5لاينقسم على 1

مداخلة ، فنكتفي ( 4، 2)نجد أن بين ( 3و 4و 2)، وهي هنا بالنسب الأربعفي العلاقة بين الأعداد المثبتة / النظر الثاني
12= نجد أنها متباينة، فنضربها ببعضها ( 4، 3)، ثم ننظر بينه وبين المثبت المتبقي فـ 4بالأكبر وهو 

.م الصحيحةنأخذ هذا الناتج ونضربه في أصل المسألة وكذلك نضربه في عدد السهام ، ليخرج لنا مصح المسألة والسها

سهم لكل زوجة18/

أسهم لكل أخ3/

.ولمعرفة نصيب كل وارث من الفريق ؛ نقسم عدد السهام على عدد الرؤوس

بأصل المسألة وبالسهامالعدد المثبتنضرب12

16

4

192

48

.3/ ثبت عدد الرؤوس، فحصل هنا انكسار في فريق البنات، ننظر إلى العلاقة بين عدد السهام وعدد الرؤوس بالمباينة والموافقة، هنا مباينة فن3لاتنقسم على 16

أسهم لكل بنت64/

سهم لكل جدة24/



تطبيق

زوجة

أخوة لأم3

أم

أخوين ش



التخارج
ير شيء معين من التركة أن يتصالح الورثة على إخراج بعضهم عن نصيبه في الميراث نظ: التخارج اصطلاحا  

.أو من غيرها
.التخارج جائز متى كان عن تراض، لما فيه من المصلحة والتسهيل على الورثة:  حكمه
:  شروطه

.رضا المتخارجين -
.أهلية التصرف للمتخارجين -
.أن يكون المال المخارج عليه ملكاً للمخارج -
.عدم تعلق الديون والحقوق بالمال المخارج عليه -
.أن يكون المال المخارج عليه معلوماً صفةً وقدراً -

:من يملك حق التخارج
وصى له بشيءٍ من التركة، أو وكيلهما، أو وليهما أو وصيهما الشرعي

ُ
.هو الوارث، أو الم

م من الورث، بعد وفاة أن التخارج يكون بين الورثة، وفي نصيب أحدهم أو كله: الفرق بين التخارج والبيع
.المورث، بخلاف البيع

لعوض ولايشترط أن أن التنازل قد يكون بغير عوض، أما التخارج فلابد من ا: الفرق بين التخارج والتنازل
.تكون قيمة العوض بمقدار الحصة بل يمكن أن تكون أكثر وأقل 



:صوره
:هماصورتينوأشهرهاالصور،منعددله

يحلفهنا؛التركةيرغمنيأخذهشيءٍ مقابلفيكلِّّهنصيبهعنالورثةأحدوارث  يخرِّجأن:الأولىالصورة
.هامهسإلىسهامهوتضم،التركةمننصيبهفيالمخُارجِّ الوارثِّ محلَّ المخُارِّجالوارث

:التاليةبالطريقةالقسمةوتتم
خرج؛الوارثفيهمبماجميعاً الورثةبينعاديةقسمةالمسألةنقسم-1

ُ
.المسألةفيسهامهعددلمعرفةالم

خرجِ الوارثسهامعرفناإذا-2
ُ
.لمسألةوتنتهيخارجه،الذيالوارثأعطيناهاالمسألة،منالم

التركةمنيأخذهمعلومٍ شيءٍ مقابلفيالورثة،لبقيةالتركةمننصيبهعنالورثةأحديخرجأن:الثانيةالصورة
.شيوعا  التخارجصورأكثروهيالمال؛منمبلغٍ أوأرضٍ أوكدارٍ نفسها؛

:التاليةبالطريقةوتقسم
خرج؛الوارثفيهمبماالورثةجميععلىعاديةً قسمةً التركةنقسم-1

ُ
.هامهسعددلنعرفوذلكالم

خرجِ الوارثسهامنستبعد-2
ُ
.التركةمنعليهحصلمامقابلالم

خرجِ،الوارثسهاماستبعادبعدالورثةبقيةسهامنجمع-3
ُ
.دالجديالمسألةأصلهووالناتجالم

:المعتادةالخطواتنكملثم
.الجديدالأصلعلى(مخارجتِهِ مقابلالمخارجأخذهمادون)المبلغنقسم

.المتبقيةالتركةمننصيبهليخرجالبقيةمنوارثٍ كلِّ سهامفيالسهمجزءنضرب



:مثال الصورة الأولى
ريالألفومئةمليونومبلغوزوج،وشقيقوجدةبنت:عنامرأةتوفيت
.الزوجمنخاصمالمقابلالتركةمنالشقيقيخرجبحيثالتركةمنالزوجمخارجةالأخوأراد
عمارتيمنشقةأعطيك:للِخالزوجقالأوالتركة،مننصيبيوخذعمارتكمنشقةأعطني:للزوجالأخقال:مثلاً 

.التركةمنوليستالخاصالزوجمالمنمخارجةفهذهالتركة،مننصيبكوآخذ
:عاديةقسمةالمسألةفنقسم

12
6½بنت
1/62جدة
1بشأخ

3¼زوج

ثم نضيف سهام الأخ لسهام الزوج فتصبح المسألة بهذا الشكل
12

6½بنت
1/62جدة
1بشأخ

4=1+3¼زوج



:مثال الصورة الثانية
.ومنزلريال،ألفومئةمليونومبلغوشقيق،وأمبنت:عنتوفي

معلومشيءمقابلتركةالمنهيوتخرجالمنزلوتأخذنصيبهاتعطيهمبحيثوالأمالشقيقمخارجةالبنتوأرادت
.(والدهاتركةالذيالمنزل)وهونفسهاالتركةمنتأخذه

آخر،شيئاً التركةمندأريولالييكونالمنزل:أوالتركة،مننصيبيوخذواالمنزلآخذ:وللِخللِمالبنتتقول:مثلاً 
.التركةمننصيبكنحنونأخذلكالمنزلخذي:لهاوالأمالأخقالأو

:عاديةقسمةالمسألةفنقسم
6

3½بنت
1/61أم

2بشأخ

3= 2+1ثم نستبعد سهام البنت ، ونجمع سهام بقية الورثة ليكون هو الأصل الجديد ، 
3

.المنزلمقابلخرجت0½بنت
1/61أم

2بشأخ
.ارج، ويستبعد المنزل من التركة لأن البنت امتلكته بالتخ(3)ويقسم المبلغ مليون ومئة الف على أصل المسألة 



الرَد
:اصطلاحا  

.العاصبعدمعندمنهممستحقهعلىالفروضأصحاببعدماتبقىإرجاع
.العولعكسوهو.السهامعددفيونقصالأنصبةفيزيادة:هوأو
.(الإرثفيفائضوجودأي)السهاممجموععنالإرثزيادة:هوأو

:الردشروط–الرديقعمتى
زيادةناكهلاتكونوبالتاليلهمالباقيذهابيعنيالعصبةوجودلأنعصبة،وجودعدم-

.بالإرث
روضالفأصحابأخذبعدالإرثزيادةأي)المسألة،أصلعنالسهاممجموعنقصتحقق-

.(أنصبتهم
.تُردفإنهاالمسألةأصلعنالسهامنقصتإذاأنهالراجح:حكمه

:الرديمكنمنعلى
الزوج)لسببيةاالفروضأصحابدون(والقرابةبالنسب)النسبَيةالفروضلأصحابيكونالرد

.(اللهكتابفِببعضأأولىبعضهمالأأرحاموأأولو)للآية(والزوجة

.العاصبعدمعندفرضا  الوارثاتالإناثعلىالرديكونذلكوعلى



:الردكيفية
.رداً الباقيلهانرجعثمنصيبهانعطيهافهنافقطواحدةأنثىالوارثةكانتإذا:الأولىالحالة

فرضلهنأخواتمثلا)فيهيشتركنواحدفرضصاحباتمجموعةالوارثاتكانتإذا:الثانيةالحالة
.رؤوسهنعددمنالمسألةأصلنجعلفهنا(السدسفييشتركنجدتينمثلاً أو)(الثلثينوهوواحد

نغُيّر ثمالمعتادة،ريقةبالطالمسألةنقسمفهنامختلفة،فروضهنالوارثاتكانتإذا-:الثالثةالحالة
.الجديدالمسألةأصلهوويكون،كلهاالسهاممجموعونجعلهأصلها

مسألةنجعلثم،نصيبهأونصيبهاالزوجأوالزوجةفتأخذالزوجينأحدوجدإذا:الرابعةالحالة
.الورثةلبقيةأخرى



ميراث ذوي الأرحام

كل قريب لا يرث بفرض ولا تعصيبهم  : ذوو الأرحام
:  حكم ميراث ذوي الأرحام

:ذوي الأرحام ، والراجح أنهم يرثون بشرطينالعلماء في ميراث اختلف 
.-غير الزوجين-عدم وجود أهل الفروض ◦
.عدم وجود العصبة◦

(اللهالأأرحام بعضهم أأولى ببعض فِ كتاب وأأولوا ):عموم قوله تعالى: والدليل 

:الفرق بين الرد وبين ميراث ذوي الأرحام
للرد ولا لتوريث عدم وجود عصبة بالمسألة ، لأن العصبة لو وُجدت لم نحتج: يتفقان في

.ذوي الأرحام
كون على أن الرد يكون على أصحاب الفروض، أما ميراث ذوي الأرحام في: يختلفان في

.من لافرض لهم وليسوا من العصبة
.رد الباقي لأهل الفروض على توريث ذوي الأرحامويقُدم



:الأرحام ينقسمون إلى ثلاث مراتبوذوو 
:الفروع◦

أولاد البنت وإن نزلوا.
:الأصول◦

 الجدة الفاسدةأو الجد.
:الحواشي◦

 (.الأخابن الأخت وبنت )فرع أبويه
 (.والخالالعمة والخالة )فرع أجداده

كيف يكون ميراث ذوي الأرحام ؟
:يكون بالتنزيل بحيث

.ينُزَّل كل واحد من ذوي الأرحام منزلة من أدلى به◦
.ثم يقسم المال بين المدلى بهم كما يقسم بين من أدلوا بهم◦



 للفائدة–والتنزيل على النحو التالي-:
.أولاد البنات بمنزلة البنات، وأولاد بنات الابن بمنزلة بنات الابن-1
نزلة ابن الأخ، أولاد الأخوات مطلقاً بمنزلة الأخوات، وبنت الإخوة بمنزلة الإخوة، وبنت أبناء الإخوة بم-2

.وأولاد الإخوة لأم بمنزلة الإخوة لأم، وأولاد الأخوات بمنزلة الأخت لأم
.بنات الأعمام لغير أم بمنزلة الأعمام، وبنات أبنائهم بمنزلة ابن العم-3
.العم لأم، والعمات مطلقاً بمنزلة الأب-4
.أخوال الميت، وخالاته، وأبو أمه، ومن أدلى به بمنزلة الأم-5
.أخوال الأب، وخالاته، وأبو أمه، ومن أدلى به بمنزلة أم الأب-6
.أخوال الأم، وخالاتها، وأبو أمها، ومن أدلى به بمنزلة أم الأم-7

أن الميت مات عن توفي شخص عن بنت بنت، وبنت أخ، وبنت عم فيفرض بالتنزيل ك: مثال
.خللبنت النصف، والباقي للِخ، ولا شيء للعم لوجود الأ<<2بنت، وأخ، وعم، المسألة من 



الوصايا
هي التبرع به بعد الموت: معنى الوصية بالمال.
أركان الوصية:

.الموصي◦
.الموصى به◦
.الموصى له◦
.الموصيالوصية بعد موت ايجاب الموصي، وقبول ◦

مشروعية الوصية:
:ثبتت الوصية في الكتاب والسنة والإجماع

للوالدينةالوصيخيراً تركإنالموتأحدكمحضرإذاعليكمكتب):تعالىقوله:القرآنمن
.(المتقينعلىحقاً بالمعروفوالأقربين

يبيتبهوصييأنيريدشئلهمسلمامرئحقما):وسلمعليهاللهصليالنبيقول:السنةمن
.(عندهمكتوبةووصيتهإلاليلتين

حكم الوصية:
.وتهمقبلفيهاالموصيتراجعويصحقبولهاعدميصحالتيالجائزةالعقودمنهي

.باستحبابهاقالمنومنهمأوجبهامنفمنهمالوصيةحكمفيالعلماءواختلف
.مستحبةمندوبةالوصيةأنوالراجح



شروط الوصية:
(.كأن يوصي بتمويل محل للخمور أو ببناء أضرحة). ألا تكون على شيء محرم شرعا  -
.(“ثلث والثلث كثير”لقول النبي عليه الصلاة والسلام ). ألا تتجاوز ثلث المال-
(.“إن الله أعطى كل ذي حق حقه ولاوصية لوارث”لقول النبي عليه الصلاة والسلام). ألا تكون لوارث-
(.ال حلالأي أن يكون عاقلًا بالغاً حراً غير محجور عليه والمال مِلوك له والم)أهلية الموصي للتبرع -

:نفاذ الوصية•
.تنفذ الوصية إذا اشتملت شروطها السابقة وأركانها سواء رضي الورثة أم لا

.وتنفذ الوصية لوارث وكذلك الوصية بأكثر من الثلث ؛ بعد إجازة جميع الورثة
.أما الوصية بمحرم أو الوصية مِن لا أهلية له؛ فهذه لا تصح ولو أجازها الورثة

:مبطلات الوصية 
موت الموصى له) .، وذلك لأن الوصية حقه فإن مات قبل الموصي بطلت الوصية1
قتل الموصى له الموصي، ) .ناسلأن عدم بطلان الوصية بالقتل يفتح باب شر على ال2
تلف الموصى به) 3.
رد الموصى له الوصية) 4.
إنكار الموصي للوصية وجحودها) 5.



مثال وصية

ين ألف بنات وزوج وأم وأخوات، وخلفّت ملبغ وقدره مئة وست3أبناء و4هلكت عن 
:، وكان نص وصيتها مايلي(160.000)ريال 

:  الوصية السابقة اشتملت على
( .المبلغ المستأمنة عليه)حقوق للآدميين متعلقة بذمة المتوفى غير مرهونة 

(.الوصية بالصلة والدعاء وطاعة الله)وصية غير مالية 
(.هبة–صدقة جارية)وصية مالية 

ية المالية، فإذا استكملت الحقوق ونخرج المبلغ المستأمنة عليه، ثم بعد ذلك نتأكد من تحقق الشروط على الوص: فأول ما نبدأ به
.الشروط والأركان وتحققت يتم تنفيذها ولا يُق للورثة منعها ، كما في هذا المثال

.أوصي أبنائي بتواصلهم، وأوصيهم وبقية قرابتي بالدعاء لي وطاعة الله في السر والعلن”
.الاف ريال أودعتها منذ سنة في حسابي البنكي3وأوصي بآداء الأمانة التي لدي لـ لشقيقتي هند وهي مبلغ قدره 

.توزع على أعمال البر ( الف ريال4٠)وأوصي بصدقة جارية بقيمة 
.للخادمة العاملة عندي(  الاف ريال5)وأوصي بمبلغ مقداره 

.هذه وصيتي، وصلى الله تعالى على سيدنا محمد وعلى آله وصحبه وسلم والحمد لله رب العالمين
“.م .......   من عام......   هـ الموافق شهر ......  لعام ...... حررت في شهر 



:للفائدة

جميعلتنفيذالتركةتتسعولمأجازوهاأوالورثة،يُجزولمالثلث،عنهاوضاقالوصايا،تزاحمتإذا
:يليمافنعملالوصايا

بعشرين،رولعمبخمسين،لزيدأوصىلوكماالأشخاص،بينالوصايافيالتزاحمكانإن
قسمة)نسبتهببحسالموصيلهمفرضماحسببينهمالثلثفيُقسمبثلاثين،ولخالد
.(غرماء



المراجع

كتاب الفرائض-كتاب تيسير فقه المواريث 
اللاحمعبدالكريم.دل  

.عروض باوربوينت في المواريث والوصايا 
أحمد اليوسف. ل  د



تم  بحمد الله الذي بنعمته تتم الصالحات
شكراً للمتابعة

:أعدته
سُهـى العميـر

WWW.ALOMAIRS.COM

http://www.alomairs.com/

